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ПРОТОКОЛ №12
заседания Совета СРО НПП «Союзпетрострой-Проект»

г. Санкт - Петербург                                                                                                                 31.03.2014 года                                                                                                                  
Место проведения заседания Совета: Санкт-Петербург, 2-я Красноармейская ул., д. 4.  Время начала заседания – 17 часов 30 минут.

Присутствовали:

Председатель Совета – Чижов С.В.
Члены Совета:

- Белякова Н.Н.

- Градобойнов С.Е.
- Мусатов А.Ф.

- Панарин С.Н.
- Пронякин В.А.
- Рыбаков Р.Р.
- Садков М.В.

- Сержантов А.Ю.

- Эламик В.Ю.

Секретарь Совета Партнёрства:

- Милосердов А.Ю.

Приглашены:

Директор Партнёрства:

- Уртьев А.В.

Повестка заседания:
1. Выбор представителей Партнерства для участия в заседании круглого стола 09 апреля 2014 года «О деятельности комитетов Общероссийской негосударственной некоммерческой организации «Национальное объединение саморегулируемых организаций, основанных на членстве лиц, осуществляющих подготовку проектной документации» в 2013 году и планах работы на 2014 год».

2. Выбор представителей Партнерства для участия 10 апреля 2014 года на IX Всероссийском съезде саморегулируемых организаций, основанных на членстве лиц, осуществляющих подготовку проектной документации.
3. О внесении изменений в реестр сведений НОП о НПП «Союзпетрострой-Проект», в связи с переизбранием председателя Совета НПП «Союзпетрострой-Проект».
4. Об установлении размера вознаграждения председателю Совета НПП «Союзпетрострой-Проект» Чижову Сергею Владимировичу в сумме 88 800 руб. ежемесячно с 01.04.2014г.
По первому вопросу: Выбор представителей Партнерства для участия в заседании круглого стола 09 апреля 2014 года «О деятельности комитетов Общероссийской негосударственной некоммерческой организации «Национальное объединение саморегулируемых организаций, основанных на членстве лиц, осуществляющих подготовку проектной документации» в 2013 году и планах работы на 2014 год». 

Поступило предложение направить для участия в заседании круглого стола 09 апреля 2014 года «О деятельности комитетов Общероссийской негосударственной некоммерческой организации «Национальное объединение саморегулируемых организаций, основанных на членстве лиц, осуществляющих подготовку проектной документации» в 2013 году и планах работы на 2014 год» от НПП «Союзпетрострой-Проект» Чижова Сергея Владимировича – председателя Совета Партнерства (с правом решающего голоса)
Голосовали: «ЗА»- единогласно. 

Решение принято.

По второму вопросу: Выбор представителей Партнерства для участия 10 апреля 2014 года на IX Всероссийском съезде саморегулируемых организаций, основанных на членстве лиц, осуществляющих подготовку проектной документации.
Поступило предложение направить для участия 10 апреля 2014 года на IX Всероссийском съезде саморегулируемых организаций, основанных на членстве лиц, осуществляющих подготовку проектной документации от НПП «Союзпетрострой-Проект» Чижова Сергея Владимировича – председателя Совета Партнерства (с правом решающего голоса)
Голосовали: «ЗА»- единогласно. 

Решение принято.

По третьему вопросу: О внесении изменений в реестр сведений НОП о НПП «Союзпетрострой-Проект», в связи с переизбранием председателя Совета НПП «Союзпетрострой-Проект».
Поступило предложение поручить дирекции партнерства произвести все необходимые действия по внесению изменений в реестр сведений НОП.
Возражений нет.

Предложение принято.
По четвертому вопросу: Об установлении размера вознаграждения председателю Совета НПП «Союзпетрострой-Проект» Чижову Сергею Владимировичу.

Член Совета НПП «Союзпетрострой-Проект» Н.Н. Белякова выступила с предложением о выплате вознаграждения председателю Совета НПП «Союзпетрострой-Проект» Чижову Сергею Владимировичу в сумме 88 800 руб. ежемесячно с 01.04.2014г. в соответствии с Положением «О Совете Партнерства» и утвержденной Общим собранием 31.03.2014г. сметой НПП «Союзпетрострой-Проект» на 2014г.
Голосовали: «ЗА»- единогласно. 

Решение принято.

Председатель Совета Партнёрства                                                                                              С.В. Чижов
Секретарь Совета Партнёрства                                                                                              А.Ю. Милосердов
