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Информация о работе Совета Ассоциации в 2016 году и сложившейся ситуации в свете реформы саморегулирования
Доклад председателя Совета Р.Р. Рыбакова на Общем Собрании 
членов АПО «Союзпетрострой-Проект» 16 мая 2017 г.

Традиционно на каждом Общем собрании с 2011 года я пытаюсь через свое видение председателя Совета СРО и в то же время директора проектной организации, участвующего во всех мероприятиях НОПа (теперь НОПРИЗа),  рассказать о ситуации в системе саморегулирования, которая складывается в рассматриваемый период. До сих пор рефреном выступлений являлись слова «саморегулирование состоялось!!!», и уточнялись некоторые вновь возникающие обстоятельства и реакция на уточнение требований. 
Сегодня я даже не знаю,  что сказать по этому поводу. Подводя некоторые итоги прошедших лет, приходится признать, что саморегулирование в том виде, в котором оно замышлялось  в базовом законе №315-ФЗ, в строительной отрасли получилось только в части замены функции государства по выдаче лицензий. Кроме этого, реформа ничего не дала отдельным СРО и их  членам.

Тем не менее, большинство СРО страны  выполняли добросовестно функции, возложенные на них нормативными документами. Да, система для строительства несовершенна, но она работала, принося определенную пользу. Например, сняв с государства заботы по лицензированию,  аккумулируя огромные средства на счетах банков, которые могли быть  использованы в народном хозяйстве. Саморегулирование существенно почистило конкурентную среду за счет введения свидетельств о допуске, и, главное, довело большинство проектных организаций до некоего шаблона в рамках заданных критериев. При этом наши действия  не приблизили достижение поставленных перед  институтом саморегулирования целей– снижение вреда и повышение качества проектной продукции, но и не ухудшили ситуацию. В целом  в строительстве все осталось, как было (не лучше и не больше): смертельные случаи, травмы различной тяжести, обрушения, срывы сроков проектирования и строительства.
Получение права работать – это самая малая  из   проблем, которые как стояли перед исполнителями до введения саморегулирования, так и стоят  до сих пор. Верю, что законодатели и Правительство хотели сделать что-то хорошее, хотя их, наоборот, просили вообще не вмешиваться. Но весь пар ушел в свисток, потому что не было создана правовая и финансовая базы, разработаны механизмы работы. Между тем проблем у проектных организаций  много. Их в совокупности можно охарактеризовать словами: «как найти работу, как начать ее, если нашел, и как закончить, чтобы получить деньги». При этом я пропускаю процесс  собственно профессионального проектирования, с которым мы справляемся самостоятельно, несмотря на сложившуюся путаницу в системе технического регулирования.

На пути  у проектировщиков сейчас непрерывные трудности:

· Неквалифицированный  государственный Заказчик – пофигист, для которого лучше ничего не делать, чтобы не ошибиться и дождаться гос.пенсии;
· Неудобоваримые и дорогостоящие условия тендеров на госзаказы;
· Запуганные поисками коррупционной составляющей  частные инвесторы, использующие кальку с поведения госорганов;
· Необоснованно завышенные объемы проектной документации;
· Административные барьеры всех уровней чиновничества: затягивание сроков рассмотрения, ведомственные интересы в ущерб государственным, просто подчеркивание своей амбициозности  и унизительное отношение к просителям, чувство безнаказанности при круговой поруке руководителей. Как следствие, срыв сроков выполнения  обязательств проектировщиков (хотя получение техусловий и согласований не является  проектной деятельностью, стоимость этого исключается из смет на проектные работы и Заказчиком, и экспертизой, но почему-то включается в сроки проектирования);
· Низкая, не обеспечивающая достойного существования хотя бы по сравнению со строителями, стоимость проектных работ. 

        Со всеми этими проблемами проектировщик борется в одиночку, потому что полностью отсутствуют механизмы воздействия и инструменты, с помощью которых  отдельные СРО даже совместно с Национальным объединением  могли бы добиться каких-то системных изменений. Более того, нет способов добиться  реализации прав, предусмотренных Федеральным законом «О саморегулируемых организациях» №315-ФЗ, а ведь по этому закону СРО имеет право «от своего имени оспаривать в установленном законодательством Российской Федерации порядке любые акты, решения и (или) действия (бездействие) органов государственной власти Российской Федерации, органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления, нарушающие права и законные интересы саморегулируемой организации, ее члена или членов, либо создающие угрозу такого нарушения». Кроме того, даже если бы появились какие-то инструменты, СРО все равно бы ничего не могла сделать, потому что для реализации каких-то прав и выполнения обязанностей должно присутствовать уважение к этим правам, и, кроме того, финансовые возможности для поддержания соответствующего исполнительного аппарата СРО, который бы занялся этими проблемами. 
        Мы надеялись, что органы власти теперь обратят на нас внимание, но попали в ситуацию из известного анекдота про новобранца, который, первый раз придя в столовую и получив порцию каши, спросил у повара: «А мясо положено?», на что повар ответил: «Положено, так положено». Солдат покопался ложкой в каше и снова к повару: «Так мясо же не положено», а повар уже со злостью говорит: « А если не положено, то чего ты хочешь??». 
Неожиданно год назад высокие лица из руководства страны начали разговор о том, что очень важный для современной экономики институт саморегулирования работает отвратительно, хотя явных симптомов этого не было. Правительством была проведена большая работа по анализу ситуации. Результатом этой работы стало подписанное  Председателем Правительства  РФ Распоряжение от 30 декабря 2015г. N 2776-р, утвердившее КОНЦЕПЦИЮ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ МЕХАНИЗМОВ САМОРЕГУЛИРОВАНИЯ, вполне логичную и приемлемую.
Далее на базе Концепции началась подготовка Закона по постепенному реформированию  института саморегулирования, но Госдума неожиданно приняла практически без профессионального обсуждения замечательный  Закон №372-ФЗ в совершенно новой редакции по сравнению с 2-мя предыдущими чтениями,  получивший  одобрение 3 десятков  организаций, абсолютно ничего не смыслящих в строительстве. Аврально принятый закон 372-ФЗ породил больше вопросов и проблем, чем что-либо решил, и по сути, является диверсией, как минимум, по трем причинам:

1. При отмене допусков и требований по видам работ на стройки и, что страшнее, в проектирование придет  кто угодно: непрофессионалы  и  специалисты по демпингу.   
2.Мы уже можем распрощаться навсегда с накопленным компенсационным фондом.
3. Образование   компенсационного фонда  обеспечения договорных обязательств (КФОДО)  и введение ответственности  СРО за исполнение договоров при полном отсутствии механизмов по осуществлению контроля просто будет началом конца любой СРО.
Другие новации такие,   как  введение национального реестра  специалистов и  необходимость переработки всех внутренних  документов СРО, создадут  дополнительные сложности  в работе СРО.    Действующие документы настроенной системы  определения компетенций организаций и  контроля их деятельности превратились  в горы макулатуры. 

Вообще, идея контроля за своевременным исполнением договоров любых, а тем более, заключенных с использованием конкурентных способов, порочна  потому, что без желания Заказчика невозможно закрыть акты сдачи-приемки в определенные договором сроки.  Тут возможны варианты вплоть до сговора Заказчика с членом СРО (возможно также, что  Заказчик захочет получить премию за сэкономленные за счет выплат СРО средства). Потом СРО регрессными исками будет долго предъявлять претензии к возможно уже несуществующим подрядчикам и субподрядчикам, но Заказчика это уже не заинтересует.  
У проектировщиков практически всегда есть огромный риск сорвать договор. Предпосылки этого обычны, проявляются повсеместно и постоянно.

Проектирование -  совместный труд Заказчика и проектировщика. И хотя ответственность Заказчика и его обязанности определены Гражданским кодексом, государственный Заказчик   просто не выполняет свои обязанности, диктует любые условия, и почему-то ни за что не отвечает. А новый закон способствует безответственности Заказчика, усиливая его неуязвимость.

До настоящего времени отсутствуют всякие нормативы продолжительности проектирования, и безнадежно устарел СНиП по продолжительности строительства. Похоже, никто не собирается их разрабатывать, да и создать реальные нормативы в проектировании практически невозможно. Если в строительстве, имея хорошую проектно-сметную документацию,  возможно рассчитать сроки с учетом имеющихся мощностей и наработанной производительности труда, или, при потребности, быстро нарастить мощности за счет привлечения  субподрядчиков или  срочных трудовых договоров, то в проектировании на сроки,  кроме количества привлекаемых проектировщиков,  влияет огромное количество непредвиденных и творческих факторов,  не позволяющих без  поддержки Заказчика определиться со сроками.

Однако поддержка со стороны Заказчика маловероятна, потому что его сроки определяются, в основном, произвольно или планово, исходя из своевременного  расходования выделяемых средств. Освоение средств – одна из нерушимых заповедей. При этом проведение конкурентных процедур является жупелом для доказательства  отсутствия коррупционной составляющей и съедает много времени, но в заключаемом контракте остается первичная дата окончания работ. Кроме того, если учесть, что подготовка проектирования (ИРД, изыскания, тех. условия, имущественные земельные вопросы),  экспертиза и согласование на сравнительно небольших объектах занимают практически столько же, а то и больше, времени, чем собственно проектные работы, то понятна  высокая вероятность  срыва конечного срока.
Несмотря на полную нелогичность Закона №372-ФЗ,   мы вынуждены  по пунктам  методически все выполнить.  За этим собираются строго следить  Ростехнадзор и НОПРИЗ, а мы должны отчитаться до 01 июля этого года. Примерный объем работ мы с Вами обсуждали, перечень стандартов и внутренних документов доводился до Вашего сведения, и многое, особенно, то, что сегодня мы должны утвердить Собранием, уже подготовлено. 
Но штатному составу Ассоциации  невозможно без участия членов СРО, в частности, подготовить документы на Ваших специалистов для включения в национальный реестр, поэтому эту работу надо срочно начинать. Я призываю Вас к активности, прошу не покидать ряды членов Ассоциации в это смутное время, и очень надеюсь, что после 1 июля многое прояснится.
Спасибо за внимание!  Я надеюсь на лучшее, а как известно, надежда умирает последней. 

