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Отчет о деятельности Дирекции
Ассоциации проектных организаций
“Союзпетрострой-Проект” в 2017 году
В 2017 году продолжалась деятельность АПО “Союзпетрострой-Проект” в статусе саморегулируемой организации в соответствии с Планом работ, утвержденным Общим собранием 16 мая 2017 года. Отчет Дирекции составлен в соответствии с пунктами этого плана. 
В целом 2017 год был ознаменован не только ухудшением ситуации в строительной отрасли и банкротством ряда мелких и средних компаний, но и продолжением кардинальной реформы системы саморегулирования в строительстве в соответствии с Федеральным законом от 03.07.2016г. №372-ФЗ. Основные изменения: замена свидетельств о допуске выписками из реестра, заполнение национального реестра специалистов, для участников государственных и муниципальных закупок необходимость формирования компенсационного фонда обеспечения договорных обязательств. 
АПО “Союзпетрострой-Проект” в полном объеме выполняет требования законодательства, что подтвердили результаты плановой проверки Ростехнадзором в июле 2017 года и внеплановой проверки в ноябре. 
1. Методическая и консультационная поддержка деятельности членов Ассоциации 

1.1. Индивидуальные консультации членов Ассоциации и вступающих в Ассоциацию организаций по вопросам требований к членству в СРО 
Реформа системы саморегулирования сопровождалась изменением требований к саморегулируемым организациям и ее членам. Соответственно резко увеличилось количество запросов и обращений в Дирекцию Ассоциации, на которые специалисты Дирекции оперативно давали все необходимые разъяснения, предоставляли образцы документов и  консультировали по вопросам их заполнения. В Дирекцию Ассоциации за разъяснениями и консультациями обращались также и другие проектные организации, не являющиеся членами нашей СРО. Поток обращений особенно возрос к середине года в связи с подачей специалистами проектных организаций документов на внесение в национальный реестр изыскателей и проектировщиков и исключением из государственного реестра целого ряда проектных СРО, не выполнивших требования законодательства. 

Работа по приему новых членов в Ассоциацию увенчалась успехом - впервые за последние 5 лет тенденцию уменьшения количества членов СРО удалось преодолеть. По состоянию на 31 декабря 2017 года в Ассоциации состояло 227 организаций. Ассоциация не использовала посредников для привлечения членов, все консультации проводились силами специалистов Контрольной комиссии. 

За 2017 год СРО покинули 26 организаций, из них 19 по заявлению о добровольном выходе и 7 были исключены Советом (в 2016 году вышло 12 и 14 соответственно). Основной причиной выхода из Ассоциации стали отсутствие необходимости членства в СРО или ликвидация юридических лиц. 

1.2. Оформление свидетельств о допуске (в период их действия), выписок из реестра членов Ассоциации 

Федеральное законодательство ограничило срок действия всех ранее выданных свидетельств о допуске к работам по подготовке проектной документации 1 июля 2017 года. Одновременно из Градостроительного кодекса были исключены ссылки на перечень видов работ, хотя Приказ Минрегиона РФ №624 остается действующим. За первое полугодие Ассоциация выдала своим членам 46 свидетельств о допуске. С июля 2017 года Ассоциация выдает по запросам выписки из реестра членов СРО по форме, утвержденной Ростехнадзором. Закон ограничил срок действия выписки 1 месяцем, всего за полугодие было оформлено около 400 выписок.

1.3. Анализ изменений правовой и нормативно-технической документации в сфере проектирования, разработка предложений по ее совершенствованию

На сайте Ассоциации в разделе Анонсы оперативно размещалась поступающая из НОПРИЗ информация о проведении общественного обсуждения проектов нормативно-правовых актов, разработанных органами государственной власти РФ. Там же ежемесячно публиковался перечень изменений нормативно-технической документации в сфере строительства, составленный на основе информации, получаемой из базы NormaCS по договору, заключенному с ГК “НТПЦ”. 

Количество вступивших и исключенных членов Ассоциации по годам
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1.4. Организация мониторинга закупок в сфере проектирования 

С 2017 года на СРО возложены функции мониторинга закупок в части соблюдения членами Ассоциации обязательств по договорам подряда на подготовку проектной документации, заключенным с использованием конкурентных способов заключения договоров.  В 2017 году был начат сбор сведений об участии членов Ассоциации в заключении контрактов на проектирование для государственных и муниципальных нужд. Согласно ч.4. ст.55.8 Градостроительного кодекса РФ, каждый член СРО ежегодно обязан уведомлять СРО о размере обязательств по договорам подряда в срок до 1 марта года, следующего за отчетным. Форма уведомления была разработана на основе приказа Минстроя России от 10.04.2017г. N 700/пр. 

1.5. Поддержка участия членов Ассоциации в общегородских конференциях, “круглых столах”, семинарах по проектированию и саморегулированию
В 2017 году Ассоциация выступила соорганизатором следующих мероприятий:

- семинары совместно с СПб ГАУ “Центр государственной экспертизы” 12 января, 23 марта, 27 апреля;

-  совещание по проблемам качества изысканий, проектирования, строительства и промышленности стройматериалов с участием вице-губернатора Санкт-Петербурга 9 ноября; 

- семинар “Внедрение электронной системы подачи и согласования документов в сфере строительства. Актуальные вопросы оформления разрешительной и согласования проектной документации” 12 декабря.

Кроме того, представители Ассоциации приняли участие в следующих мероприятиях:

- практические конференции «Развитие строительного комплекса Санкт-Петербурга и Ленинградской области» 30 марта и 2 ноября;
- 5-я ежегодная международная конференция «Эффективность применения технологии BIM в инвестиционно-строительных проектах» 6 апреля;
- круглый стол «Пути поддержки малого и среднего строительного бизнеса в Санкт-Петербурге» в рамках выставки строительных и отделочных материалов ИнтерСтройЭкспо/WorldBuild St. Petersburg 19 апреля;
- круглый стол «Актуальные вопросы в деятельности СРО в рамках изменения законодательства»  19 июля;
- VIII Всероссийская конференция «Российский строительный комплекс: повседневная практика и законодательство» 8 сентября; 

- VI Российский инвестиционно-строительный форум 20-21 сентября;
 - семинар nanoCAD Шоу 28 сентября; 

- XIII Международный конгресс «Энергоэффективность. XXI век. Инженерные методы снижения энергопотребления зданий» 15 ноября;
- XV Съезд строителей Санкт-Петербурга 7 декабря.
2. Совершенствование системы обработки  документов 

2.1. Прием заявлений о внесении изменений в реестр, работа с  документами членов Ассоциации, ведение дел членов Ассоциации

В течение всего года продолжалась работа с заявлениями компаний. Поступающие документы оперативно рассматривались, и при необходимости сведения заносились в официальный реестр членов Ассоциации. В 2017 году состоялось 45 заседаний Контрольной комиссии, на которых рассматривались документы, представленные членами Ассоциации, результаты проверок на соответствие требованиям Ассоциации. Рассмотренные документы размещались в архиве дел членов Ассоциации.
Дирекция Ассоциации не только соблюдала сроки рассмотрения документов (которые в новой редакции Градостроительного кодекса при приеме в члены увеличены до 2 месяцев), но и делала все возможное для их сокращения. Зачастую это требовалось для  предоставления члену Ассоциации выписки в составе заявки на участие в тендерах. Фактически сроки принятия решения определялись оперативностью подачи документов и внесения в них необходимых правок самим членом Ассоциации. 

2.2. Ведение реестра членов Ассоциации на сайте Ассоциации и передача сведений в единый реестр НОПРИЗ

Реестр членов Ассоциации ведется на официальном сайте Ассоциации www.spbplan.ru в сети Интернет. На сайте круглосуточно в открытом доступе можно ознакомиться с информацией, которая подлежит раскрытию согласно требованиям законодательства РФ, в частности, сведениями о приостановлении, о возобновлении или о прекращении права члена СРО осуществлять подготовку проектной документации, а также планом и результатами очередных проверок членов Ассоциации. 

Дирекция оперативно отправляла в единый реестр членов проектных СРО, который размещается на сайте Национального объединения изыскателей и проектировщиков (НОПРИЗ), уведомления о внесении изменений в реестр членов СРО в форме электронных документов установленного формата. В связи с изменением законодательства РФ с конца прошлого года начата работа по изменению формата файлов выгрузки представляемых данных. При этом электронный документооборот не отменяет ведения традиционного архива дел членов Ассоциации на бумажных носителях, который проверяют различные надзорные органы.

2.3. Обеспечение информационной открытости деятельности Ассоциации и ее членов

Требования к информационной открытости деятельности СРО определены действующим законодательством о саморегулировании. Там перечислены сведения, которые СРО обязаны размещать в открытом доступе, а также формат их предоставления. В ходе проверки Ростехнадзора были выявлены нарушения на официальном сайте Ассоциации в части необходимости указания не только даты, но и времени размещения и обновления информации. В результате перенастройки программного обеспечения данные нарушения были устранены.
2.4. Обеспечение работоспособности и развитие системы электронного документооборота, администрирование обмена данными с государственным реестром

В Ассоциации разработана и действует собственная система электронного документооборота (СЭД). Кроме общедоступного раздела информации, отражаемого на официальном сайте Ассоциации, в системе созданы личные кабинеты сотрудников Дирекции, а также членов Ассоциации. Реформа системы саморегулирования, в частности, отмена свидетельств и перечня видов работ, появление уровней ответственности потребовала серьезной перестройки всей системы, изменения форм внесения сведений и выгрузки документов. Часть документов приходилось создавать вручную. Работу по переналадке планируется завершить в этом году, если законодательство вновь не будет изменено. Серьезных сбоев работы системы в 2017 году не зарегистрировано.
3. Контроль за соблюдением требований стандартов и правил профессиональной деятельности 
3.1. Изменение требований к членам Ассоциации, дифференцированных с учетом технической сложности и потенциальной опасности объектов

В 2017 году вступили в силу ст.55.5 Градостроительного кодекса, Постановление Правительства РФ от 11.05.2017 №559 “Об утверждении минимальных требований к членам саморегулируемой организации, выполняющим инженерные изыскания, осуществляющим подготовку проектной документации, строительство, реконструкцию, капитальный ремонт особо опасных, технически сложных и уникальных объектов”, Приказ Минстроя России от 10.04.2017 №699/пр Об утверждении Методики расчета значений показателей, используемых для оценки тяжести потенциальных негативных последствий”. 
Ч. 2 ст.55.13 Градостроительного кодекса обязала СРО осуществлять контроль: 

1) за соблюдением членами СРО требований законодательства РФ о градостроительной деятельности, о техническом регулировании, включая соблюдение требований, установленных в стандартах на процессы выполнения работ по подготовке проектной документации, утвержденных соответствующим Национальным объединением саморегулируемых организаций;

2) за исполнением членами СРО обязательств по договорам подряда на подготовку проектной документации, заключенным с использованием конкурентных способов заключения договоров.

Реформа системы саморегулирования обусловила необходимость изменения существующих и разработки внутренних документов СРО. За 2017 год было разработано и утверждено Общим собранием или Советом Ассоциации 6 новых положений, наличие которых является обязательным. В их числе Положение о членстве в АПО “Союзпетрострой-Проект”, Положение о проведении анализа деятельности своих членов, Положение о ведении реестра членов. Внесены изменения в 12 действующих документов. Всего в государственном реестре СРО после юридической экспертизы Ростехнадзора зарегистрировано 16 внутренних стандартов и правил СРО, т.е. требования законодательства выполнены в полном объеме.

3.2. Составление плана проведения проверок членов Ассоциации

В действовавшей до июля 2017 года редакции Градостроительного кодекса РФ содержалось требование проведения ежегодных проверок членов СРО. Плановые проверки членов Ассоциации производились Контрольной комиссией на основе утвержденного графика, который согласовывался с проверяемыми организациями. В новой редакции требование ежегодного контроля установлено только за исполнением членами СРО обязательств по договорам подряда, заключенным с использованием конкурентных способов заключения договоров. В случае выполнения членом СРО подготовки проектной документации особо опасных, технически сложных и уникальных объектов, контроль СРО за деятельностью своих членов осуществляется в том числе с применением риск-ориентированного подхода.

При составлении ежегодного плана проверок частота проверок будет определяться с учетом уровня ответственности по обязательствам, возникшим вследствие причинения вреда, и рисков причинения вреда при выполнении работ на особо опасных, технически сложных и уникальных объектах.
3.3. Подготовка и проведение проверок членов Ассоциации

За 2017 год Контрольная комиссия Ассоциации провела проверки в той или иной форме 207 членов Ассоциации. Проверки проводились преимущественно в документарной форме. В ряде случаев организации не предоставляли к назначенному времени необходимого комплекта документов по запросу Контрольной комиссии, что затягивало сроки проверки. Было выявлено 42 случая нарушения требований внутренних документов Ассоциации, дела были переданы на рассмотрение Дисциплинарной комиссии. 

3.4. Анализ деятельности членов Ассоциации на основании информации, представляемой ими в форме отчетов и уведомлений
Градостроительный кодекс обязал СРО разработать и утвердить Положение о проведении саморегулируемой организацией анализа деятельности своих членов на основании информации, представляемой ими в форме отчетов. Типовая форма Положения была разработана НОПРИЗ. В первую очередь, анализ деятельности связан с проверкой соответствия фактического совокупного размера обязательств по договорам подряда на подготовку проектной документации, заключенным таким лицом с использованием конкурентных способов заключения договоров, предельному размеру обязательств, исходя из которого членом СРО был внесен взнос в компенсационный фонд обеспечения договорных обязательств. Данная работа по итогам 2017 года будет выполнена в 2018 году.
4. Рассмотрение дел о нарушении членами Ассоциации требований стандартов и правил 

4.1. Рассмотрение жалоб на действия членов Ассоциации и иных обращений, составление заключений

В 2017 году Общим собранием было утверждено Положение о процедуре рассмотрения жалоб на действия (бездействие) членов СРО и иных обращений, поступивших в саморегулируемую организацию. За год поступило 2 жалобы на действия членов Ассоциации, которые были рассмотрены Дисциплинарной комиссией. По результатам рассмотрения представленных материалов были составлены заключения, что предмет жалобы находится вне компетенции Ассоциации
4.2. Рассмотрение дел о применении мер дисциплинарного воздействия в отношении членов Ассоциации

В 2017 году Дисциплинарная комиссия провела 2 заседания, на которых  были рассмотрены 32 дела членов Ассоциации, нарушающих требования внутренних документов. В ряде случаев члены Ассоциации устранили выявленные нарушения до рассмотрения дела на Дисциплинарной комиссии. Решением Дисциплинарной комиссии 10 членам Ассоциации было выдано предписание об устранении выявленных нарушений в установленные сроки. В связи с неустранением выявленных нарушений в отношении 8 членов Ассоциации было приостановление действия свидетельства о допуске (после 01.07.2017 приостановление права выполнения проектных работ). В 2017 году решением Совета 7 организаций были исключены из членов Ассоциации. Случаи обжалования членами СРО принятых мер дисциплинарного воздействия отсутствуют.
4.3. Представление и защита интересов Ассоциации в судах и органах государственной власти

В 2017 году 8 членов Ассоциации обращались в Дирекцию за получением письменных разъяснений для органов государственной власти по вопросам саморегулирования, права выполнять подготовку проектной документации и т.п. Также представители Ассоциации отвечали на запросы государственных органов в отношении членов Ассоциации, приняли участие в заседании ФАС Ленинградской области по рассмотрению жалобы члена Ассоциации.  
5. Развитие системы квалификационных требований к специалистам организаций

5.1. Согласование программ дополнительного профессионального обучения специалистов членов Ассоциации 
Внутренние документы Ассоциации не ограничивают выбор учебных заведений для прохождения дополнительного профессионального обучения. В 2017 году продолжалось сотрудничество Ассоциации в организации дополнительного профессионального образования с основными учебными заведениями Петербурга, осуществляющими подготовку специалистов строительного профиля: Инженерно-строительным институтом Санкт-Петербургского политехнического университета Петра Великого, Санкт-Петербургским государственным архитектурно-строительным университетом, Петербургским государственным университетом путей сообщения Императора Александра I, в т.ч. в рамках заключенных соглашений о сотрудничестве, предусматривающих предоставление определенных скидок при проведении профессионального обучения специалистов организаций, входящих в Ассоциацию.
5.2. Работа с квалификационными стандартами Ассоциации

В сентябре 2017 года Совет Ассоциации утвердил 2 обязательных квалификационных стандарта “Руководитель, самостоятельно организующий подготовку проектной документации” и “Специалист по организации архитектурно-строительного проектирования”. Требования этих стандартов соответствуют требованиям нормативно-правовых актов РФ к руководителям специалистам проектных организаций и являются обязательными для всех членов СРО, их специалистов и иных работников. В соответствии с ч.9 ст.55.5 Градостроительного кодекса РФ СРО должна также принять в качестве обязательных документов стандарты на процессы выполнения работ по подготовке проектной документации, утвержденные Национальным объединением саморегулируемых организаций, однако в настоящее время они еще не разработаны.
5.3. Выполнение Ассоциацией полномочий Оператора Национального реестра специалистов

В апреле 2017 года НОПРИЗ предоставил АПО “Союзпетрострой-Проект” статус оператора Национального реестра специалистов в области инженерных изысканий и архитектурно-строительного проектирования. Это облегчило для специалистов членов Ассоциации процедуру внесения сведений в национальный реестр, но потребовало больших трудозатрат сотрудников Дирекции в условиях аврала, который происходил в НОПРИЗ. С апреля по август специалисты Контрольной комиссии фактически были заняты только приемом комплектов документов заявителей, проверкой, загрузкой в личный кабинет оператора реестра и отправкой документов в Москву. За 2017 год было обработано 580 комплектов документов, работа продолжается  в текущем году, но уже не столь интенсивно.
6. Налаживание взаимовыгодного сотрудничества членов Ассоциации, обмена опытом

6.1. Поддержка проведения технических семинаров и презентаций членов Партнерства 
Дирекция оказывала информационную поддержку семинарам, связанным с проектной деятельностью. Анонсы обучающих семинаров и вебинаров, проводимых на бесплатной основе, в частности компанией ПСС, оперативно размещались на сайте Ассоциации.
6.2. Сбор и рассылка информации о тендерах и конкурсах, связанных с разработкой проектной документации, изменении нормативно-технической документации 
Членам Ассоциации еженедельно по электронной почте производилась рассылка собранной информации о региональных государственных и муниципальных закупках, связанных с подготовкой проектной документации, а также о тендерах, проводимых компаниями с государственным участием в рамках Федерального закона №223-ФЗ и Фондом капитального ремонта многоквартирных домов Санкт-Петербурга. На сайте Ассоциации ежемесячно публикуется перечень изменений нормативно-технической документации в сфере строительства, составленный на основе информации, предоставляемой из базы NormaCS по договору с ГК “НТПЦ”. 

6.3. Организация неформального общения специалистов компаний в рамках проведения турнира по мини-футболу «Кубок проектировщика», празднования Дня Строителя 

Ассоциация приняла участие в организации следующих мероприятий:

-  открытый турнир по мини-футболу «Кубок Проектировщика» на закрытых площадках петербургского ФК “РУБЕЖ” 25 марта;
- концерт в Ледовом дворце, посвященный Дню Строителя, 10 августа. 

В течение года за достигнутые результаты в работе и в связи с юбилеями производилось награждение членов Ассоциации Почетными Дипломами и Грамотами Ассоциации.

7. Укрепление бренда Партнерства как авторитетной саморегулируемой организации проектировщиков

7.1. Поддержка участия членов Партнерства в всероссийских и общегородских конкурсах, получении ведомственных и общественных наград 
В 2017 году Ассоциация распространяла среди членов информацию о проведении конкурсов НОПРИЗ на лучший реализованный проект, на лучший инновационный проект; конкурса «BIM-ТЕХНОЛОГИИ 2016»; конкурса на соискание главной национальной премии в области зелёной архитектуры и строительства «ЭКО_ТЕКТОНИКА»; XIII Всероссийского конкурса на лучшую проектную, изыскательскую организацию и фирму аналогичного профиля за 2016 год; третьего ежегодного градостроительного конкурса Минстроя России; открытого международного конкурса проектов стандартного жилья и жилой застройки.
7.2. Участие в работе Национального объединения изыскателей и проектировщиков 
Представители Ассоциации участвовали в мероприятиях, проводимых НОПРИЗ и координатором НОПРИЗ по СЗФО: 
- рабочая встреча руководителей саморегулируемых организаций  24 марта;
- окружная конференция саморегулируемых организаций, основанных на членстве лиц, осуществляющих подготовку проектной документации, 29 марта;
- IV Всероссийский съезд НОПРИЗ 26 апреля;
- конференция саморегулируемых организаций Северо-Западного федерального округа на тему «Актуальные проблемы деятельности саморегулируемых организаций» 21 декабря.
7.3. Участие в работе Союза строительных объединений и организаций Санкт-Петербурга, других региональных общественных организаций 
Директор Ассоциации А.В. Уртьев участвовал в заседаниях Президиума Союза строительных объединений и организаций Санкт-Петербурга, посвященных развитию строительной отрасли города и проведению общегородских мероприятий, Координационного совета СЗФО. Баннер Ассоциации размещается на всех мероприятиях, организуемых ССОО, включая съезды строителей и общегородские конференции.
7.4. Издание информационно-аналитических материалов по деятельности Ассоциации
Информационно-аналитические материалы по саморегулированию и деятельности Ассоциации размещались на сайте Ассоциации и издавались для распространения на общественных мероприятиях и выставках, публиковались в средствах массовой информации (за год более 20 публикаций). К основным публикациям можно отнести:
- СРО "Союзпетрострой-Проект" уверенно смотрит в будущее/ Строительный Еженедельник, 03.07.2017
- Реформы должны завершиться 2017 годом / СТО, август 2017
8. Организационная работа

8.1. Организация проведения ежегодного и внеочередных Общих собраний Ассоциации
Очередное Общее собрание членов Ассоциации в мае 2017 года утвердило отчеты о работе и документы по деятельности Ассоциации. 19 сентября по решению Совета было проведено внеочередное Общее собрание членов Ассоциации, на котором были довыбраны независимые члены Совета и утверждена новая редакция внутренних документов Ассоциации. Протоколы Общих собраний размещены на официальном сайте Ассоциации.
8.2. Проведение заседаний Совета Партнерства
Совет Ассоциации в 2017 году провел в офисе Ассоциации 6 заседаний, на которых обсуждались различные вопросы деятельности Ассоциации. Протоколы заседаний Совета размещены на официальном сайте Ассоциации.
8.3. Содействие в работе специализированных органов Партнерства, координация планов 
В Ассоциации в соответствии с решениями Общего собрания и Совета образовано 3 специализированные органа: Контрольная, Дисциплинарная и Ревизионная комиссии. Специализированные органы СРО осуществляют свои функции самостоятельно. Дирекция Ассоциации оказывала организационную помощь в работе комиссий, подготовке и проведении заседаний. 
Справка о размерах компенсационных фондов СРО по состоянию на 31.12.2017г.
Фактический размер компенсационного фонда возмещения вреда 54 331 тыс.руб.

Минимальный размер компенсационного фонда возмещения вреда, определенный исходя из  фактического количества членов СРО и уровня их ответственности по обязательствам 29 400 тыс.руб.

Фактическое количество членов СРО, внесших взносы в компенсационный фонд возмещения вреда - 227.

Фактическое количество членов СРО, внесших взносы в компенсационный фонд возмещения вреда с 1-м уровнем ответственности - 167.

Фактический размер компенсационного фонда обеспечения договорных обязательств 92 813 тыс.руб.

Минимальный размер компенсационного фонда обеспечения договорных обязательств, определенный исходя из фактического количества членов СРО и уровня их ответственности по обязательствам 22 300 тыс.руб.

Фактическое количество членов СРО, внесших взносы в компенсационный фонд обеспечения договорных обязательств - 85.
Фактическое количество членов СРО, внесших взносы в компенсационный фонд обеспечения договорных обязательств с 1-м уровнем ответственности - 53.

 Директор АПО “Союзпетрострой-Проект”                                            А.В. Уртьев

                  01.03.2018
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