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Отчет о деятельности Дирекции
Некоммерческого партнерства проектировщиков
“Союзпетрострой-Проект” в 2013 году
В 2013 году продолжалась деятельность НПП “Союзпетрострой-Проект” (далее-Партнерство) в статусе саморегулируемой организации проектировщиков в соответствии с Планом работ на 2013 год, утвержденным Общим собранием 20 марта 2013 года. Отчет Дирекции составлен в соответствии с пунктами этого плана. 
1. Совершенствование системы работы с  документами членов Партнерства

1.1. Корректировка требований Партнерства к выдаче свидетельств о допуске при изменении перечня видов работ по подготовке проектной документации

В прошедшем году никаких изменений в форму свидетельства о допуске или перечень видов работ, влияющих на безопасность объектов капитального строительства, не было внесено, хотя на уровне Национальных объединений, в первую очередь, НОСТРОЙ проект подобных изменений обсуждается. Однако произошли изменения в законодательстве, в частности, вступил в силу закон от 29.12.2012 №273-ФЗ “Об образовании в Российской Федерации”, что потребовало соответствующей корректировки Стандарта СРО “Требования к выдаче свидетельств о допуске к определенному виду работ по подготовке проектной документации, которые оказывают влияние на безопасность объектов капитального строительства”.
1.2. Прием заявлений, работа с  документами членов Партнерства и внесение изменений в свидетельства о допуске
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По состоянию на 1 января 2013 года в Партнерстве состояло 278 организаций. Дирекция Партнерства в течение года продолжала деятельность по привлечению новых членов, оказывала заинтересованным организациям всемерную консультационную помощь. По итогам 2013 года в Партнерство вступило 11 организаций, а исключено по разным основаниям 19 организаций, в том числе на основании заявления о добровольном выходе из Партнерства - 9 организаций, за несоблюдение требований Партнерства решением Общего собрания - 3 организации и решением Совета - 7 организаций. Таким образом, на 1 января 2014 года в Партнерстве состояло 270 организаций. Впервые по итогам года количество членов Партнерства не увеличилось, а уменьшилось. 
Количество вступивших и исключенных членов Партнерства по годам
Основной причиной выхода из Партнерства проектных организаций стала неблагоприятная экономическая ситуация в России и Петербурге, уменьшение активности инвесторов и заказчиков, приведшие к прекращению деятельности в сфере проектирования или ликвидации ряда членов Партнерства. Сильным сдерживающим фактором для новых организаций, обращавшихся в Партнерство с целью вступления, стал размер вступительного взноса – 50 тысяч рублей, заметно превышающий средний уровень по проектным СРО Петербурга. Кроме того, в Петербурге активно действует ряд так называемых “недобросовестных СРО”, максимально упростивших процедуру вступления за счет несоблюдения требований действующего законодательства. Наше Партнерство оказывается неконкурентоспособным для привлечения новых организаций взамен выбывших. Поэтому Совет Партнерства 20.02.2014 г. принял решение обратиться к Общему собранию с предложением снизить размер вступительного взноса.
В течение всего года продолжалась работа с заявлениями компаний и рассмотрением документов, представляемых членами Партнерства. В 2013 году состоялось 44 заседания Контрольной комиссии. Всего за 2013 год членам Партнерства было выдано 160 свидетельств о допуске. 

1.3. Разработка и выполнение плана проведения проверок членов Партнерства

В Градостроительном кодексе РФ содержится требование проведения ежегодных проверок членов СРО. Плановые проверки членов Партнерства производились Контрольной комиссией на основе утвержденного графика, который с начала года формировался помесячно и согласовывался с проверяемыми организациями. Кроме плановых, 160 проверок было выполнено при подаче заявлений о выдаче или переоформлении свидетельства о допуске. В 2013 году проверки проводились преимущественно в документарной форме, выездные проверки прошли 18 организаций, расположенных в  Петербурге, Калининграде, Екатеринбурге, Архангельске, Иркутске. За год проверки в той или иной форме прошли практически все члены Партнерства. В обоснованных случаях по заявлениям членов Партнерства Контрольная комиссия принимала решение о переносе проверки на срок до полугода. В ряде случаев организации не предоставляли необходимого комплекта документов по запросу Контрольной комиссии, что затягивало срок проверки. По 4 организациям Контрольная комиссия приняла заключение о несоответствии требованиям Партнерства, их дела были переданы в Дисциплинарную комиссию. Результаты проверок отражены в протоколах заседаний Контрольной комиссии и на сайте Партнерства. 
1.4. Ведение реестра членов Партнерства и другой информации о Партнерстве в сети Интернет, выдача свидетельств, выписок из реестра

Реестр членов Партнерства ведется в соответствии с требованиями законодательства на сайте Партнерства www.spbplan.ru в сети Интернет. На сайте круглосуточно в открытом доступе можно ознакомиться с перечнем выданных свидетельств о допуске, организациях с приостановленным действием свидетельства, а также исключенных из Партнерства организаций, результатами проверок членов Партнерства. Там же размещается вся необходимая актуальная информация о Партнерстве, подлежащая опубликованию в соответствии с законодательством о саморегулировании. Дирекция Партнерства соблюдала сроки выдачи свидетельств о допуске и делала все возможное для ускорения их выдачи при участии членов Партнерства в тендере. По поступающим запросам своевременно предоставлялись выписки из реестра членов СРО. 

1.5. Рассмотрение дел о применении в отношении членов Партнерства мер дисциплинарного воздействия

В соответствии с документооборотом в Партнерстве в Дисциплинарную комиссию Партнерства направлялись представления Контрольной комиссии о выявленных нарушениях требований Партнерства, сведения об отсутствии в Партнерстве договора страхования гражданской ответственности, неуплате членских взносов, а также  обращения (представления) органов государственной власти, органов местного самоуправления, жалобы граждан с указанием на факты нарушений членами Партнерства нормативных требований. В большинстве случаев получение членом Партнерства уведомления о  вызове на комиссию уже приводило к немедленному устранению нарушений. 
В 2013 году комиссия провела 4 заседания, на которых  были рассмотрены дела 38 организаций, нарушающих требования Партнерства. В отношении 10 организаций было принято решение  о приостановке действия свидетельства о допуске к работам по подготовке проектной документации на срок до 2 месяцев. В течение года представления по 12 организациям были направлены в Совет Партнерства с просьбой рассмотреть вопрос о прекращении действия свидетельства о допуске в связи с неустранением в назначенные сроки выявленных нарушений. В отношении 19 организаций, имеющих задолженность по членским взносам свыше двух кварталов, были поданы исковые заявления в Арбитражный суд. Практически по всем искам было вынесено положительное решение, исполнительные листы предъявлены к взысканию. В настоящее время 4 члена Партнерства погасили задолженность, 14 организаций уже не являются членами Партнерства. Общая сумма исков составляет 1450 тыс.руб.
1.6. Отладка и обеспечение электронной системы документооборота в Дирекции Партнерства

В Партнерстве действует система электронного документооборота (СЭД), размещенная по адресу www.spbplan.ru и дополняющая блок открытой информации. Продолжалась отладка и совершенствование системы, разработан блок по ведению проверок. Кроме общедоступного раздела информации, в системе созданы личные кабинеты сотрудников Дирекции, а также членов Партнерства. Каждая организация Партнерства в личном кабинете имеет возможность формирования и хранения в электронном виде необходимых для Партнерства документов с помощью полученного в Партнерстве персонального ключа доступа. В дополнение к ранее выданным ключи доступа в 2013 году получили 52 члена Партнерства. 

В системе в закрытом доступе ведется реестр документов членов Партнерства, информации об образовании специалистов, стаже профессиональной деятельности, получении дополнительного профессионального образования и прохождении аттестации. Специалистами Дирекции были внесены в СЭД 115 комплектов документов членов Партнерства, сведения о результатах проверок, переносе сроков и т.п. В 2013 году все свидетельства и прилагаемые документы Партнерства оформлялись через СЭД. На сегодняшний день электронный документооборот не отменяет ведения традиционного  архива на бумажных носителях, который проверяют различные надзорные органы. 
2. Методическая и консультационная поддержка членов Партнерства по вопросам проектной деятельности 

2.1. Индивидуальные консультации членов Партнерства и вступающих организаций по вопросам получения, переоформления допусков

На устные вопросы и письменные обращения в Дирекцию Партнерства в течение года сотрудники Дирекции оперативно давали все необходимые разъяснения, предоставляли образцы документов и  консультировали по вопросам их заполнения.

2.2. Участие в общегородских конференциях, “круглых столах”, семинарах по саморегулированию

В 2013 году Партнерство выступило соорганизатором следующих мероприятий:

- конференция «Реализация федеральной контрактной системы в сфере изысканий, проектирования и строительства» 20 июня; 

- XI научно-практическая конференция «Качество и инновации в строительстве и промышленности строительных материалов: проблемы и пути их решения» 14 ноября;
- круглый стол «Актуальные проблемы в сфере проектирования» в рамках Окружной конференции членов Национального объединения проектировщиков по СЗФО 11 марта;
- семинары «Проведение плановых проверок членов СРО НПП «Союзпетрострой-Проект» 27 февраля и 15 апреля.
Кроме того, представители Партнерства приняли участие в следующих мероприятиях:

- IV Съезде строителей Северо-Запада 29-30 мая;

- IX практической конференции «Развитие строительного комплекса Санкт-Петербурга и Ленинградской области» 31 октября; 

- V Международном Конгрессе «Энергоэффективность. XXI Век. Инженерные методы снижения энергопотребления зданий» 20-21 ноября;
- XI съезде строителей Санкт-Петербурга 6 декабря.
2.3. Разработка совершенствованию правовой и нормативно-технической базы в сфере проектирования

В современных условиях какое-либо воздействие на совершенствование правовой и нормативно-технической базы в сфере проектирования может быть оказано только через общероссийские структуры, в первую очередь, Национальное объединение проектировщиков. Партнерство периодически получает от НОП для обсуждения проекты нормативных документов и размещает их на сайте Партнерства. Там же ежемесячно публикуется перечень изменений базы нормативно-технической документации, составленный на основе информации системы NormaCS . 

Членами Совета Партнерства Р.Р. Рыбаковым, С.В. Чижовым, директором А.В. Уртьевым были подготовлены и направлены в НОП замечания и предложения по проектам Федеральной контрактной системы, Постановления о составе разделов проектной документации, Концепции развития проектной деятельности в условиях саморегулирования  и др. 
2.4. Издание информационно-аналитических материалов по деятельности Партнерства
Информационно-аналитические материалы по саморегулированию и деятельности Партнерства размещались на сайте Партнерства и издавались для распространения на общественных мероприятиях и выставках, публиковались в СМИ. 
3. Развитие системы повышения квалификации и аттестации специалистов организаций

3.1. Мониторинг высших учебных заведений, занимающихся вопросами повышения квалификации проектировщиков
В течение года продолжалось сотрудничество в организации повышения квалификации с Институтом повышения квалификации ПГУПС, ГАСУ, СПб ГПУ.

3.2. Составление и согласование программ повышения квалификации специалистов членов Партнерства

Партнерство согласовало программы повышения квалификации в Институте повышения квалификации ПГУПС и занималось подбором преподавателей, в числе которых профессора В.В. Егоров, В.Н. Смирнов, С.Г. Опарин, доценты В.В. Свитин, М.Я. Брынь и другие. 
3.3. Формирование групп для повышения квалификации и аттестации специалистов членов Партнерства, оформление результатов аттестации

Всего в течение года обучение прошли 5 групп, включавших около 100 специалистов различных организаций. По окончании занятий проводилась аттестация специалистов в форме тестирования. 
3.4. Проведение аттестации специалистов членов Партнерства, работа Аттестационной комиссии Партнерства

За год было проведено 18 заседаний Аттестационной комиссии под председательством члена Совета С.Е. Градобойнова. Комиссия принимала решение по аттестации специалиста на основании рассмотрения диплома об образовании, документов о повышении квалификации, стажа работы и результатов тестирования по видам работ. Решением комиссии аттестаты Партнерства на различные виды работ по подготовке проектной документации были выданы 768 специалистам примерно из 100 организаций. В соответствии с решением Совета Партнерства тестирование специалистов во втором полугодии 2013 года проводилось за счет средств Партнерства. Бесплатно тестирование прошло 420 специалистов.
СРО НПП «Союзпетрострой-Проект» и СРО НП  «Балтийское объединение проектировщиков» в 2013 году заключили двустороннее Соглашение о сотрудничестве и взаимном признании результатов аттестации специалистов.

4. Налаживание взаимовыгодного сотрудничества членов Партнерства, обмена опытом, содействие в загрузке организаций

4.1. Издание справочника членов Партнерства

В марте 2013 года был издан Справочник проектных организаций, входящих в Партнерство. Реестр членов Партнерства по мере получения информации оперативно обновлялась на сайте Партнерства.
4.2. Проведение технических семинаров и презентаций членов Партнерства

Дирекция оказывала информационную поддержку проводимым семинарам, связанным с проектной деятельностью. Для специалистов членов Партнерства совместно с «Союзпетростроем» были организованы производственные экскурсии:
- на строительство жилого комплекса на пр. Большевиков в марте;

- на строительство нового терминала аэропорта «Пулково» в июле. 

4.3. Размещение в сети Интернет информации о членах Партнерства, содействие в продвижении организаций, входящих в Партнерство.
Кроме реестра членов Партнерства и иной официальной информации, на сайте Партнерства размещались анонсы и новости по мероприятиям Партнерства, изменениям нормативно-правовой базы, касающихся деятельности Партнерства и входящих в него проектных организаций, по мероприятиям городского и федерального значения, имеющим отношение к деятельности Партнерства, а также входящих в него проектных организаций.

4.4. Рассылка информации о тендерах и конкурсах, связанных с подготовкой проектной документации

Членам Партнерства еженедельно по электронной почте производилась рассылка имеющейся информации о региональных тендерах, связанных с подготовкой проектной документации. Для оказания оперативных консультаций по вопросам участия в тендерах при участии специалистов Партнерства на сайте Национального объединения проектировщиков www.nop.ru была организована «горячая линия».
4.5. Организация неформального общения специалистов компаний в рамках проведения турнира по мини-футболу «Кубок проектировщика», празднования Дня строителя, Нового года 

В соответствии с планом работ Дирекцией Партнерства были организованы следующие мероприятия:

- в марте  открытый турнир по мини-футболу «Кубок проектировщика» на поле с искусственным покрытием ДСИ “Зенит”; 
- в июне очередная «Поэтическая встреча на Шпалерной, 52»;

- в декабре вечер джазовой музыки в Эллингтоновском зале Джазовой филармонии, посвященный проводам 2013 года.

Среди сотрудников членов Партнерства по предварительным заявкам были распределены приглашения на праздничный концерт в Ледовом дворце 9 августа, посвященный Дню строителя. 

В течение года по решению Совета Партнерства за достигнутые результаты в работе и в связи с юбилеями производилось награждение Почетными Дипломами и Грамотами Партнерства.

5. Укрепление бренда Партнерства как авторитетной саморегулируемой организации проектировщиков, объединяющей надежные и высококвалифицированные организации

5.1. Организация коллективного стенда  НПП “Союзпетрострой-Проект” на региональной строительной выставке “Интерстройэкспо-2013” 

Коллективный стенд Партнерства совместно с “Союзпетростроем” был организован в дни работы Международного строительного форума “Интерстройэкспо-2013” в апреле. Члены Партнерства имели возможность бесплатно разместить свою рекламную и печатную продукцию на стенде в 7-м павильоне. 
Стенд Партнерства также работал на Международной специализированной выставке «Дороги. Мосты. Тоннели» 19-21 сентября. На выставках были размещены баннеры Партнерства, раздавались листовки о деятельности Партнерства, карманные календари и другая рекламная продукция, а также Справочник с информацией о компаниях, входящих в Партнерство. Кроме того, посетителям выставки давались консультации по направлениям деятельности компаний, входящих в Партнерство.

 СРО НПП “Союзпетрострой-Проект” приняло участие в организации выставочного стенда Национального объединения проектировщиков (НОП) на II Российском инвестиционно-строительном форуме (РИСФ-2013), который прошел в Москве 21-22 февраля. Стенд посетили Министр регионального развития И.Н. Слюняев, президент НОП М.М.Посохин, президент Российского союза строителей В.А. Яковлев.

5.2. Поддержка участия членов Партнерства во всероссийских и общегородских конкурсах.

В 2013 году среди членов Партнерства была распространена информация о проведении петербургского конкурса “Строитель года-2013” и IХ Всероссийского конкурса на лучшую проектную, изыскательскую организацию и фирму аналогичного профиля за 2013 год. 
5.3. Проведение пресс-конференций по деятельности Партнерства и входящих в него организаций

В 2013 году Партнерство не проводило собственные пресс-конференции, хотя участвовало в пресс-конференциях и «круглых столах» других организаторах. Информации о деятельности Партнерства в основном распространялась путем публикации материалов в различных средствах массовой информации, в том числе комментариев экспертов Партнерства по актуальным вопросам проектной деятельности. 
1. К основным публикациям можно отнести следующие:
2. Создание палат приведет к разобщению архитектурно-проектного сообщества / “Строительный Еженедельник”, 04.03.13

3. VIII Съезд НОП: движение в сторону прогресса / “ИП Саморегулирование”, 29.03.2013

4. В национальном объединении проектировщиков организована горячая линия в сфере закупок/ “Строительный Еженедельник”, 01.04.13

5. Пути совершенствования проектирования объектов городской инженерной инфраструктуры в Санкт-Петербурге. Часть II / “Мир строительства и недвижимости”, 2013, выпуск 47

6. Без вины виноватые / “СТО”, апрель 2013

7. Неприкосновенность КФ под вопросом / “СТО”, апрель 2013

8. Задача – повысить значимость проектировщика / “Строительство и городское хозяйство”, 2013,  №141

9. Реализация контрактной системы в строительной сфере / “СТО”, май 2013

10. Репутация для квалификации / “Строительный Еженедельник”, 10.06.13

11. Специалисты изучают закон о ФКС / “СТО пресс+”, июнь 2013

12. Саморегулирование - это ответственность, которую несет каждая компания, входящая в состав СРО / “Строительный Еженедельник”, 01.07.13

13. Четыре года добросовестной работы / “Строительный Еженедельник”, 01.07.13

14. Особое внимание проектировщикам из регионов / “Строительный Еженедельник”, 05.08.13

15. Контрактная система и опыт закупок / “СТО”, июль 2013

16. Положения о составе разделов проектной документации требует доработки / “Строительный Еженедельник”, 09.09.13

17. Вопросы можно решить сообща / “СТО”, сентябрь 2013

18. Закон принят, проблемы остаются / “СТО”, ноябрь 2013

19. Актуальные проблемы проектной деятельности / “Строительный Еженедельник”, 16.12.13

20. Постановление правительства РФ №87 / “Вестник НОП”, октябрь 2013

21. Проектная деятельность как механизм развития региональных экономик / “Вестник НОП”, октябрь 2013

22. Методологические и практические аспекты применения ФКС обсудили на Сахалине / “Вестник НОП”, октябрь 2013

23. Новая контрактная система на пороге / “Строительный Еженедельник”, 23.12.13

24. Предотвращение природных катастроф - одна из первоочередных задач инженерного сообщества / “Деловая слава России”, Межотраслевой альманах, №5 (43) 2013

25. Законодательные инициативы НОП / “СТО”, декабрь 2013
По заказу Дирекции Партнерства в 2013 году была изготовлена сувенирная и полиграфическая продукция с символикой Партнерства: настенные и карманные календари, блокноты, ручки, папки, полиэтиленовые пакеты.

5.4. Участие в работе Национального объединения проектировщиков, его Совета и комитетов

Заместитель директора Партнерства С.В. Чижов, являясь членом Совета Национального объединения проектировщиков (НОП) и председателем Комитета НОП по совершенствованию тендерных процедур и инновационной деятельности, принимал активное участие в работе этих органов. Ежеквартально проводились заседания Комитета в Москве и семинары в регионах РФ. С.В. Чижов, председатель Совета Партнерства Р.Р. Рыбаков и директор Партнерства А.В. Уртьев активно участвовали в работе окружных конференций проектных СРО по СЗФО и VIII съезда НОП в Москве в марте 2013 года. Их деятельность была отмечена Почетными грамотами НОП. 

Представители Партнерства в 2013 году участвовали в работе комитетов НОП: 
С.В. Чижов – член Совета НОП, председатель Комитета совершенствованию тендерных процедур и инновационной деятельности.;

А.Л. Милосердов – член Комитета по информационному обеспечению;

А.В. Плотников – член Комитета по страхованию, финансовым рискам и конкурсным процедурам, член Комитета по экспертизе и ценообразованию;

М.В. Садков – член Комитета по науке, образованию и аттестации;

А.В. Уртьев – заместитель председателя Комитета совершенствованию тендерных процедур и инновационной деятельности.

5.5. Участие в работе Союза строительных объединений и организаций Санкт-Петербурга, других региональных общественных организаций

Директор Партнерства А.В. Уртьев участвовал в заседаниях Президиума Союза строительных объединений и организаций, Координационного совета по развитию строительной отрасли Северо-Западного федерального округа Санкт-Петербурга.
5.6. Работа с жалобами на действия членов Партнерства, составление заключений, участие в работе Единого третейского суда СРО
Дирекция Партнерства оперативно рассматривала поступающие в Партнерство обращения и жалобы. Рассмотрение жалоб осуществлялось в соответствии с принципами законности, невмешательства в деятельность компании, презумпции ее добросовестности. Обращения   и   заявления,   не   позволяющие   установить   обратившееся  с ними лицо, а также не содержащие сведений о фактах нарушения Организацией   требований   к членам Партнерства, возникновении угрозы причинения вреда, не рассматривались. Заседаний Единого третейского суда СРО в 2013 году не проводилось.
6. Организационная работа

6.1. Организация проведения ежегодного и внеочередных Общих собраний Партнерства

В марте 2013 года по решению Совета Партнерства было проведено очередное Общее собрание членов Партнерства в Доме архитектора на Б. Морской ул., 52, на котором были утверждены отчеты о работе и документы по деятельности Партнерства. Протокол Общего собрания размещен на сайте Партнерства.
6.2. Организация проведения заседаний Совета Партнерства

Совет в 2013 году провел 6 заседаний, на которых обсуждались основные задачи и направления деятельности, обсуждались и принимались документы Партнерства. Заседания Совета проходили на Шпалерной ул., 52, куда Дирекция переехала в декабре 2012 года. Протоколы заседаний Совета размещены на сайте Партнерства.
6.3. Содействие в работе специализированных органов Партнерства, координация планов

В Партнерстве в соответствии с Уставом образовано 3 специализированных органа: Контрольная, Дисциплинарная и Ревизионная комиссии. Кроме того, Советом образована Аттестационная комиссия. Дирекция Партнерства оказывала организационную помощь в работе комиссий, подготовке и проведении заседаний. 
7. Бухгалтерский учет и отчетность

Бухгалтерия Партнерства в лице главного бухгалтера Л.В. Ручкиной обеспечивала формирование и своевременное представление полной и достоверной бухгалтерской отчетности об имущественном положении Партнерства, доходах и расходах, оформление первичных и бухгалтерских документов, расчетов и платежных обязательств, расходование фонда заработной платы,  учет основных средств, товарно-материальных ценностей и денежных средств, взаимодействие с банками по вопросам размещения финансовых средств на банковских депозитных вкладах, сохранность бухгалтерских документов.

Финансовое состояние Партнерства стабильное, задолженностей нет. Выплаты из Компенсационного фонда Партнерства в 2013 году не производились. Размер фонда по состоянию на 31.12.2013 года составил 94 539 тыс.руб. и увеличился за год на 22%. Для уменьшения финансовых рисков Компенсационный фонд размещен равными долями в 3 коммерческих банках.
По решению Совета Партнерства ЗАО “Аудиторская фирма “СПС” выполнила в марте 2014 года независимый аудит бухгалтерской отчетности за 2013 год. По мнению аудиторов, бухгалтерская отчетность достоверно отражает финансовое положение Партнерства.
Ревизионная комиссия Партнерства в составе Усова, Э.Н. Красильниковой, избранная Общим собранием (Протокол №18 от 20.03.2013 г.), в марте 2014 года провела проверку деятельности Партнерства за прошедший год.

     Директор НПП “Союзпетрострой-Проект”                                            А.В. Уртьев
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