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Задачи, стоящие перед НОП по совершенствованию саморегулирования
Р.Р. Рыбаков
Я хочу поделиться своими впечатлениями и  своим мнением по состоянию саморегулирования в нашей стране. За годы с начала введения саморегулирования  отношение к нему со стороны пишущих и печатающихся коллег, включая и мое, изменялось от мажорного,  настороженного, затем бравурного (состоялось!!!), потом спокойно-равнодушного и до осторожно-скептического теперь. 
          Есть различные мнения о саморегулировании. Вот мнение уважаемого вице-губернатора Санкт-Петербурга Марата Оганесяна: «Несмотря на очевидную пользу института саморегулирования, данная тема вызывает множество вопросов участников строительного рынка. Позитивные результаты – участие  СРО в нормотворческой деятельности, а также возможность донесения позиции профессионального сообщества по насущным вопросам до органов государственной  власти…». Вообще, большинство экспертов считают, что институт саморегулирования в сфере строительства окреп и набирает силу, обладая рядом очевидных плюсов, таких как активное участие в формировании нормативной базы, ведение огромной работы на уровне НОП. В то же время есть мнения у представителей довольно высоких правительственных кругов о  целесообразности вернуться к полностью государственному регулированию.
Чтобы разобраться, давайте посмотрим структурные вопросы деятельности разных организационных уровней.

Основной задачей каждой проектной организации является  выпуск качественной проектной  продукции или оказание качественных проектных услуг. Этой задаче должны отвечать все  процессы проектного производства и, прежде всего, — информационное и научно-методическое обеспечение. Система научно-методического обеспечения должна создать предпосылки для принятия исполнителями при проектировании нормативно обоснованных, технически грамотных эффективных проектных решений, условия для работы службы организационно-технологической подготовки проектирования конкретных объектов, внедрения передового опыта в проектной организации. 

Фундаментом такой системы должно быть взаимодействие четырех заинтересованных сторон: проектных организаций, СРО проектировщиков, Национального объединения проектировщиков и федеральных органов законодательной и исполнительной власти.

    Общение проектных организаций и СРО проектировщиков сводится к принятию стандартов, правил и положений на общих собраниях, определяющих сферу их ответственности и права, а также к выдаче допуска, внесении изменений, проведении контроля, организации повышения квалификации и аттестации персонала. 

Общение СРО проектировщиков между собой, включая проектные организации, ограничивается участием в съездах, конференциях, круглых столах, проводимых Советом НОП и его комитетами. 

Общение с органами власти на федеральном уровне осуществляется посредством участия представителей НОП в Координационном совете Минрегиона РФ и в других совещательных органах на федеральном уровне, куда удается пробиться представителям профессионального сообщества.

Действия от имени и в интересах кого-либо, то есть представительство,   составляют пирамиду, на вершине которой обеспечение комфортных условий проживания населения и экономического развития страны, в основании проектные организации: их интересы представляют СРО, интересы СРО — НОП, НОП через органы власти – все проектное сообщество.

СРО проектировщиков, учитывая интересы проектных организаций, должны осуществлять деятельность по содействию научно-методического, информационного обеспечения, устойчивой хозяйственной, производственной деятельности НОП, экспертизы нормативных правовых актов.
Можно выделить пять блоков, которыми должно заниматься НОП:

· политически важная деятельность — формирование государственной политики в области проектной деятельности, выработка градостроительной доктрины, формирование системы нормативного, правового, научно-методического обеспечения, норм технического регулирования;

· финансовая деятельность и соблюдение требований законодательства: формирование спроса на проектную продукцию, конкурентной среды; процедуры представления исходных данных, технических условий, прохождения экспертизы, проведения авторского надзора;

· деятельность по разработке, введению и освоению межгосударственных норм и правил, международных стандартов и еврокодов;

· отстаивание интересов проектного сообщества, создание условий устойчивого развития проектной деятельности;

· выполнение социально-этических норм за счет содействия в создании и сохранении рабочих мест проектировщиков с комфортными условиями работы и достаточным уровнем оплаты труда.

Понятны ролевые обязанности каждой ступени.  Но это идеальная схема, а на самом деле проблемы остаются. Надо отметить, что последние 2 года НОП работает очень активно по всем возможным направлениям, вместе с НОП работают тоже очень активно члены Совета и сотрудники Дирекции нашего Партнерства, но пока мало что удается пробить через власть предержащих.  При довольно обширном перечне  функций, закрепленных за национальными объединениями, реальных возможностей для их осуществления не предусмотрено.

Говоря о проблемах отрасли, Президент НОП Михаил Посохин особо выделил актуальную, на его взгляд, проблему: отсутствие профессионалов в области архитектуры, проектирования, строительства, инженерных изысканий среди представителей органов власти, в частности, среди инициаторов и утверждающих законопроекты людей. «Работая с органами власти, с Государственной Думой РФ, видишь, что не все чиновники понимают роль системы саморегулирования и степень ее воздействия на весь механизм: не только на качество конечного продукта строительства, но и на экономику, на облик и жизнедеятельность страны в целом. Именно поэтому есть недопонимание роли национальных объединений в системе, ее ключевой позиции, в первую очередь — в части разработки законопроектов, совершенствующих механизм саморегулирования проектной и строительной отрасли». Это, пожалуй, основная причина того, что  из уст Президента НОП мы слышим слово «перезагрузка».  Не отмена саморегулирования, а необходимость разработки Закона о саморегулировании заново. Он подчеркнул, что «латание дыр в существующем законодательстве, возможно, более затратно во всех смыслах, чем написание новых законов, нового Градостроительного кодекса при непосредственном участии  профессионального сообщества,  а не чиновников».

Здесь надо отметить некоторые приоритетные направления, которыми занимается, и конкретные действия, которые выполняет НОП. Это, прежде всего, создание коллегии представителей национальных объединений в области проектирования, строительства и инженерных изысканий; совершенствование базы законодательных, нормативно-правовых и нормативно-технических документов, а также методологии в области саморегулирования; защита российского рынка проектных услуг, в том числе защита профессиональных интересов российских архитекторов и инженеров при заключении контрактов с зарубежными проектировщиками; совершенствование системы профессионального образования; формирование единого информационного ресурса проектной отрасли; противодействие коммерциализации саморегулирования.

Представители  НОП принимают активное участие в работе экспертных советов, комиссий, рабочих групп федеральных органов государственной власти, общественных организаций, комитетов Госдумы, Общественного совета Минрегиона России,  Комиссии по вопросам лицензирования строительной деятельности и квалификационной сертификации специалистов Межправительственного совета по сотрудничеству в строительной деятельности стран СНГ, Общественного совета при Ростехнадзоре, Коллегии Комплекса градостроительной политики и строительства при правительстве Москвы с целью защиты интересов саморегулируемых организаций, а также проектировщиков, входящих в их состав. 

Одним из главных направлений в работе НОП  можно считать деятельность в области законодательных инициатив. Так, уже на выходе поправки к статье 60 Градостроительного Кодекса РФ, инициированные национальными объединениями проектировщиков, строителей и изыскателей и касающиеся замены солидарной ответственности саморегулируемых организаций на субсидиарную.

 НОП сформировал свое мнение о негосударственной экспертизе и считает, что действенной мерой по улучшению предпринимательского климата в сфере строительства является не отмена экспертизы в принципе на ряде объектов, а исключение административных ограничений для деятельности негосударственных экспертных организаций. При этом указанный механизм будет являться эффективным только в тех случаях, когда у застройщика (заказчика) есть право выбирать наиболее достойного, на его взгляд, эксперта (экспертную организацию), а эксперт, в свою очередь, несет ответственность за результаты экспертизы. Экспертиза должна быть не обязанностью, а правом. Эксперт должен нести уголовную ответственность по результатам экспертизы, а при ее отсутствии ответственность несет проектировщик.
Благодаря письму Госстроя на инициированный НОПом вопрос был найден ответ: «архитектурно-строительное проектирование осуществляется путем подготовки проектной документации и подготовленной на ее основе рабочей документации в соответствии с требованиями, установленными законодательством Российской Федерации. Разработка рабочей документации, обеспечивающей, как и проектная документация, безопасность объекта, не является самостоятельной стадией архитектурно-строительного проектирования, поэтому определение термина «рабочая документация» Градостроительным кодексом РФ не предусмотрено. В связи с тем, что рабочая документация разрабатывается только на основе и в развитие проектной документации, индивидуальный предприниматель или юридическое лицо вправе выполнять работы по подготовке проектной документации и на ее основе — рабочей документации, которые оказывают влияние на безопасность объектов капитального строительства, только при наличии выданного саморегулируемой организацией свидетельства о допуске к работам по подготовке проектной документации».

       Огромную работу проводит в части разработки нормативной документации и справочной литературы Комитет нормативно-технической документации для объектов промышленного и гражданского назначения, членом которого являюсь и я.

Замечательных успехов в законодательных инициативах достиг Комитет по совершенствованию тендерных процедур и инновационной деятельности,  председателем которого является Сергей Чижов и заместителем его Андрей Уртьев. Комитету удалось, в отличие от многих других комитетов, провести ряд поправок  в проект Закона «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд». Этот закон  вызвал живую реакцию строительного сообщества, пояснения и разъяснения к нему проводились Чижовым и Уртьевым во многих городах России, было много споров и предложений, но вошло в закон, к сожалению, только несколько поправок.
Продолжается и пока неясно, чем кончится, работа над Постановлением 87 от 16.02.2008г.  Здесь я могу говорить много, но не буду, прочтите мои статьи и много материалов на сайте НОП.
Уже практически завершен перевод на русский язык еврокодов, предложен механизм ведения реестра типовой проектной документации, использование которого снизит затраты на разработку проектной документации. Главная проблема, которую власти намерены решить в первую очередь,  это избыток административных барьеров в строительной сфере. По оценке Дмитрия Козака, по данному показателю Россия находится «на одном из позорных мест». И тут большой организационный прорыв НОП – на заседании  16.02.2014 г.  у вице-премьера Правительства РФ Козака Д.Н. объединение попросили поучаствовать в подготовке проекта распоряжения Правительства РФ о внесении изменений в план мероприятий («дорожная карта») «Совершенствование правового регулирования градостроительной деятельности и улучшение предпринимательского климата в сфере строительства», утвержденного распоряжением Правительства РФ от 29 июля 2013г. №1336-р.
 Все, что делается на федеральном уровне с привлечением профессионалов и увлеченных людей из регионов,  является  благом, которое без сомнения, если опять всё не изменится, обернется весьма полезными  документами, облегчит работу проектных организаций, обеспечивая достижение целей, поставленных перед институтом Саморегулирования.
И мы должны каждый на своем месте способствовать этим целям.

ОБРАЩЕНИЕ К СОБРАНИЮ 

(с Губерманом И.)
Мне жалко иногда, что время вспять

Не движется над замершим пространством

Я прежние бы глупости опять

Проделал бы с осознанным упрямством

Я часто спорю. Ярый нрав

И вздорность не тая.

И часто в спорах я не прав,

Но чаще – прав не я.

 Уже мы стали старыми людьми,

 Но столь же суетливо беспокойны,

 Вступая с непокорными детьми 

  В заведомо проигранные войны.

Привычка думать головой

Одна из черт сугубо личных

Поскольку ум, как таковой

У разных лиц – в местах различных

Я про хандру свою молчу,

Но думаю о ней:

Когда б я знал, чего хочу –

Хотел бы я сильней.

         Напрасно разум людской хлопочет,

         раздел положен самой природой:

         рожденный ползать летать не хочет

         опасно мучить его свободой

 Не зря у бога люди вечно просят

 Успеха и удачи в деле частном,

 Хотя нам деньги счастья не приносят,

 Но с ними много легче быть несчастным

           Зря, когда мы близких судим

           Суд безжалостен и лих

           Надо жить, прощая людям

           Наше мнение о них

Когда нас учит жизни кто-то

Я весь немею

Житейский опыт идиота

Я сам имею

            Яви мне милость, всемогущий бог

            Прости, что оторвал тебя от дел,

            Но если сделал ты, чтоб я не мог,

            То сделай так, чтоб я и не хотел.

В час важнейшего в жизни открытия,

Мне открылось, гордыню гоня,

Что важнейшие в мире события 

Превосходно текут без меня!

               Чуя близость печальных превратностей,

               Дух живой выцветает и вянет.

               Если ждать от судьбы неприятностей,

               То судьба никогда не обманет.

Летят года, остатки сладки

И грех печалиться

Как жизнь твоя? Она в порядке

Она кончается.

              Приближается время прощания

              Перехода обратно в потемки

               И пустого , как тень, обещания

               Что тебя не забудут потомки

    С азартом жить на свете так опасно,

    Любые так рискованы пути,                                                                                                                                                                                                                                               .                           Что понял я однажды очень ясно -                                                                                                                                       
                    Живым из этой жизни не уйти! 

                Глаза еще скользят по женской талии,

                 а мысли очень странные плывут

                 Что я уже вот-вот куплю сандалии, 

                  Которые меня переживут

Полон жизни мой жизненный вечер

Я живу ни о чем не скорбя

Здравствуй, мой возраст, я рад нашей   встрече

Я ведь мог и не встретить тебя

