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Доклад председателя Совета Ассоциации Романа Рафаиловича Рыбакова

на Общем собрании 22.03.2023г.

Как всегда на наших собраниях (вот уже 12 лет) я пытаюсь донести до Вас актуальную ситуацию в стране, связанную с деятельностью проектного сообщества, в котором объединены зарегистрированные в НОПРИЗЕ проектные организации в количестве примерно 53720, входящие в состав 173 саморегулируемых организаций. А всего в России зарегистрировано 149774 предприятий, занимающихся проектными работами. Видимо, это госпредприятия, унитарные предприятия, хозрасчетные организации, входящие в госкорпорации, холдинги и эксплуатирующие организации в количестве в 1,5 раза превышающие НОПРИЗовские, и для которых не все законы писаны. Тут как раз возникает вопрос к федеральным руководителям, почему существуют столько организаций вне саморегулирования и почему они никому не подзаконны во всех сторонах проектной деятельности.

 Всего население России в 2022 году составляло 146,4 миллиона человек. Численность населения трудоспособного возраста в 2022 году составила 83,2 млн. человек. Показатель демографической нагрузки составляет 749 человек на 1000 человек населения трудоспособного возраста, в т.ч. нагрузка детьми – 328 и людьми пенсионного возраста – 421.

(ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ НАГРУЗКА, обобщённая количественная характеристика возрастной структуры населения, показывающая нагрузку на общество (экономику) непроизводительного. населения.)

Это ещё не вся нагрузка. Число занятых (работающих) примерно 75 млн человек, из них зарабатывают на жизнь, что-то производя, 32,6% ( сельское хоз., добыча всего разного из недр,  фабрики и заводы, энергетика, строительство), сами крутятся, чтобы заработать, 32,8%  ( торговля, транспорт, общ. питание, риэлторы, страховщики, связь, банки), остальные 34,6%  ( наука, администрация, военное и социальное обеспечение, образование , здравоохранение, культура, спорт, организация досуга и развлечений, прочие услуги) обеспечиваются бюджетом. В строительстве, включая проектирование, работают 7% от всех занятых, то есть примерно 5,5-6,0 млн.чел, из них проектировщиков примерно 9-10% т.е.500-600 тыс. человек.

Таким образом, проектное сообщество представляет в России малую толику от всего населения размером в 0,6%. Ещё интересные цифры – в строительстве зарегистрировано примерно 300000 организаций, из них государственных около 2%, муниципальных около 1%, остальные частные. В проектировании из 53720 организаций остались государственными 572 проектных института, остальные частные.

Как известно, проектирование – это процесс, в результате которого создается технически обоснованная и экономически эффективная модель будущего объекта строительства. И здесь ключевое слово – создается. Я это к тому, что не каждый специалист, получивший ВУЗовское образование и даже имеющий стаж работы на стройке, способен стать проектировщиком.  Конкретная проектная работа требует, даже при создании информационной модели, основанной на заданных алгоритмах и объемном нормативном обеспечении, специфических знаний и опыта, а также усидчивости и внимания. Это довольно рутинная работа, но одновременно и творческая.

И, к сожалению, проектирование в сегодняшней экономической ситуации является самой нестабильной отраслью хозяйствования, отягощенной многими обстоятельствами, определенными действующим законодательством, в котором неявно просматривается жесткая зависимость от Заказчика, настолько, что проектирование теряет свои лучшие особенности– качество и творчество, при этом довольствуясь очень низким заработком . Доля затрат на проектирование в общем объёме расходов на строительство снижается катастрофически. Однако, мировая практика показывает -   чем выше доля затрат на проектирование, и соответственно, чем выше зарплата проектировщиков, тем точнее и качественнее происходит строительство. Если сравнивать в цифрах, то труд самого квалифицированного проектировщика по стоимости не многим отличается от оплаты работы штукатура, и это при том, что их правовая ответственность за результаты и качество выполненных работ несопоставимы. 
Надо добавить, средняя зарплата на настоящий момент является недостаточной в условиях инфляции и повышения тарифов; эта зарплата уже лет десять стабильна и даже была вполне приличной, но сейчас она не обеспечивает достойного существования.

     Попытки использовать для повышения стоимости проектных работ традиционные сметы, пусть даже составленные с поправками на текущие цены, некорректны, поскольку сметные нормы решают задачу управления выручкой проектной организации, а не ее затратами, так как привязаны к результату работы, а не к ресурсу, ее выполняющему.

Получилось, что в условиях давления внешних факторов на ценообразование проектных организаций (рост конкуренции, прозрачная калькуляция затрат, консолидация каналов продаж, программы пересмотра подрядчиков на стороне заказчиков), большинство участников рынка добровольно и осознанно согласились работать на границе положительной рентабельности. Маркетинговое исследование показало, что сегодня средняя рентабельность продаж на рынке проектных работ составляет от -2,3% до +1,0%, а рентабельность чистой прибыли еще ниже.

Кроме того, работу проектных организаций усложняют и обедняют взаимоотношения с Заказчиком, когда в современной реальности функцию нормоконтроля и проверки документации фактически выполняет не проектировщик или генпроектировщик, а девелопер, т.е. тот, кто эту документацию и заказывал. Для этого во многих девелоперских компаниях созданы крупные техотделы, которые занимаются проверкой поступающих проектов. Нередко количество проверяющих со стороны заказчиков (особенно, в случаях, когда объект проходит по государственно-частному партнерству) превосходит количество проектировщиков, которые этот проект разработали. Фактически точка принятия технических решений сместилась от проектной организации к заказчику. Очевидно, что в этой схеме что-то не так. Крайне осложняется сдача документации и резко увеличиваются время работ, количество изменений по требованиям и хотелкам, и, конечно, объем выдаваемой документации.
    Низкая зарплата порождает очень жесткий дефицит кадров. Персонал проектных организаций сегодня состоит преимущественно из пенсионеров (со значительным преобладанием женщин), привыкших к скромному образу жизни и поддерживаемых получением пенсий. Подавляющее большинство выпускников высших учебных заведений в силу ряда причин, в, основном,  финансовых, идет на стройку или в менеджеры  и редко приходит в проектирование. Самым престижным, о чем мечтают выпускники  всех уровней образования, - стать чиновником  или устроиться в госкорпорацию, где твердая зарплата, тем более, что с каждым годом все больше людей в стране занимаются непроизво​дительным трудом, а проще говоря, про​веряют, контролируют, выдают разреше​ния, что-то организовывают.

Есть ли выход из бедности  у проектировщиков, я не знаю, тут поможет, мне кажется, реорганизация системы проектирования и контроль государства. Самое главное стратегическое упущение в проектной отрасли - чрезмерное дробление и мельчание организаций. В силу своей малочисленности они оказываются вне интеллектуальной конкуренции, не в состоянии решать весь комплекс вопросов своего развития и перспективной модернизации страны. Мы это уже проходили и называется это - застой и стагнации. Мы должны вернуться к опыту советского прошлого - к проектным институтам по отраслевому и территориальному принципу.  Образование отраслевых и  муниципального подчинения проектных организаций (а этот процесс уже идет, например, у Росатома, в военно-промышленном комплексе, в госкорпорациях, а в Москве и не прерывался)  резко повысит финансовое обеспечение проектировщиков, обеспечит подготовку кадров и, главное, предотвратит все неприятности, связанные с качеством, надежностью и безопасностью строительства. Эти организации могут быть любой формы собственности и выступать в качестве и дочерних предприятия, и субподрядчиков с длительными контрактами. Подобная реформа резко изменит весь рынок проектирования и уберет с него организации-однодневки и псевдопроектные организации.   Капитальным строительством прямо или косвенно занимаются более 70 отраслей национальной экономики и все регионы страны, включающие потребности сотен территориальных образований, нуждающихся в разных видах строительства, и всюду требуются свои проверенные, надежные и патриотически настроенные профессионалы - проектировщики.
Здесь я хочу отвлечься от темы и обратить Ваше внимание на имеющее в последнее время большое распространение в России ходячее выражение – идиому  «Дьявол кроется в деталях», которая была впервые  напечатана в газете «Нью-Йорк Таймс» в 1969 году. Там это выражение связывают с архитектором современного стеклянно-небоскребного стиля – архитектором  немецкого происхождения Людвигом  Роэ (1886-1969).

Именно от деталей зависит, будет ли работа сделана хорошо или плохо. Вы можете иметь представление о том, что надо сделать, в общих чертах - но дьявол скрывается в деталях. Расхожая фраза повествует о том, что если не уделять внимания мелочам, то хорошего результата не получится. Имеется в виду, что именно детали играют важную роль и могут испортить весь проект.

Так вот, это выражение является сутью работы проектировщика и, к сожалению, чаще всего совершенно не осознается в тех   структурах, которые занимаются законотворчеством или создают нормативные документы.

  К сожалению, вся деятельность руководства Минстроя и НОПРИЗа изобилует принимаемыми решениями, непроработанными до мелочей, то есть до нашей конкретной работы. И мы барахтаемся в мелочах, у нас постоянно вылезает дьявол, который не дает нам житья, и чаще всего не по делу, заставляя тратить временные и финансовые ресурсы. Мы все годы приспосабливаемся, выполняем и привыкаем, но создается устойчивое впечатление, что  те, кто болен лихорадкой изменений, выдает свои идеи без оглядки на дьявола, и все свои новеллы  предназначает не для тех, кому приходится выполнять принимаемые решения, а для тех, кому поручается контроль, при этом приглядитесь, сколько у нас контролеров, экспертов и согласователей, не считая приемщиков. Кстати, хотелось бы отметить, что

предъявлять претензии ресурсоснабжающим сетевым монополиям, санитарно-эпидемиологическим и пожарным службам, госэкспертизе, надзорным  организациям и  организациям, выдающим разрешительную документацию  не только сложно, но и чревато негативными последствиями. На сегодня это юридически неотрегулированный момент, санкции в отношении этих органов отсутствуют, как и их ответственность, в роли «стрелочника» оказывается всегда проектировщик, который не имеет практической возможности отстаивать свое мнение.
Примеров неучета деталей много. Начну с саморегулирования.

Закон 315-ФЗ был разработан до апробации системы саморегулирования. Практика показала, что саморегулирование, задуманная на замену лицензирования, себя оправдала и будет жить долго и счастливо, потому что всё налажено и сложились коллективы необыкновенных специалистов, существующих не за счет государства. Но невозможно даже пытаться выполнить функции, предусмотренные 315 законом, и всякие предложения НОПРИЗа, потому что сметы доходов и расходов, по которым мы живем уже десяток лет, не выдержат дополнительных затрат. Еще один вопрос творцам и апологетам саморегулирования. О компенсационных фондах, сохранность которых является главным радением властей, а почему, непонятно, ведь СРО по решению суда должен найти деньги для выплат и разве важно, откуда мы эти деньги возьмем. Евросоюз, видимо, от нашей системы научился замораживать активы. Пора вернуть нам эти миллиарды, столь полюбившиеся держащим их фаворитным банкам.

 Непродуманный и путаный Закон 372-ФЗ совсем без надобности многое   изменил, что не способствовало  укреплению значимости саморегулирования.

Нельзя не отметить Приложение к Постановлению Правительства №87 от 16.02.2008г, превращенное в икону с обязательным выполнением всех пунктов, даже не относящихся к объекту проектирования. Сколько неприятностей он доставил, это отдельный вопрос - основное, что он стал главной развлекухой органов Госэкспертизы, издевательской над проектировщиками.
Законы 44-ФЗ и 223-ФЗ. Даже говорить не хочется. Это предательство государства по отношению к творческим и незащищенным людям. Самое страшное, что сделали эти законы – заставили частных инвесторов, напугав их поисками коррупционной составляющей, выполнять полностью, если не жестче, все процедуры по этим законам, при этом крупные инвесторы устроили перечни аккредитованных субподрядчиков и спокойненько, якобы всё выполняя по закону, выбирали угодных из этих списков.

Техническое регулирование. После выхода в свет «Закона о техническом регулировании» в попытках создать новую национальную систему начались метания и разрушения, напоминающие проникновение слона в посудную лавку. Желание вступить в ВТО и маневрирование в море, где находятся   более 24 000 национальных стандартов, 44 000 обязательных стандартов США, стандарты МЭК, ИСО, стандарты других стран, комитетов, систем, технические регламенты стран Таможенного союза, нормы и правила Европейского союза, совсем усложнили ситуацию с техрегулированием, запутавшись в понятиях добровольности и обязательности. Система сейчас создается и совершенствуется не как научно обоснованное пособие для выбора правильного творческого решения при конкретном проектировании, а, опять же, для незадумчивого контроля экспертных органов. 

Техническое регулирование и экспертиза прочно связаны между собой, потому что экспертиза проверяет оценку соответствия проекта на требования технических регламентов, и тут самое время обратиться к экспертизе.

 Во-первых, проведение экспертизы на стадии проектной документации вызывает недоумение, потому что заключение экспертизы и подтверждение достоверности сметы делаются по незавершенной документации и предварительной смете на строительство с привлечением документов, не входящих в стадию проектной документации (генеральный план, объемы работ и т.п.), а все показатели в Заключении экспертизы действуют на весь период строительства.

Во-вторых, (по заверению нового президента НОПРИЗ Анвара Шамузафарова) роль госэкспертизы должна меняться – она должна прекратить выполнять карательные функции, которые у нее давно сформировались.  Главгосэкспертиза – это не придаток прокуратуры, не карательный орган, это организация, которая должна оказывать фактически инжиниринговые услуги для принятия наиболее правильных и экономически выгодных решений. Необходимо уйти от противопоставления проектного и экспертного сообществ и стать одной командой для достижения общих целей», — считает президент НОПРИЗ.

 Прекрасно сказано, ждем реалии и, особенно, в части отмены дедлайна по истечении сроков проведения, когда выдается без причин (или по вине Заказчика) отрицательное заключение, а потом проводится повторная экспертиза с оплатой её проектной организацией.

Ещё одно, ещё несостоявшееся, но готовящееся решение. 

«Минстрой РФ создаст список недобросовестных проектных организаций до конца 2022г.» заявил глава Минстроя Ирек Файзуллин на ХI съезде НОПРИЗ. «Каждая некачественная работа проектировщиков должна быть пресечена. Отрабатывается так называемый черный список проектных организаций. До конца года мы эту работу выполним».  Это вопиющее нарушение прав человека. А судьи кто, вернемся к известным довоенным годам?  Вряд ли кто-то хочет плохо выполнить свою работу, но всегда найдется кто-то, кто хочет скинуть на других свою вину, или кто-то, кто хочет сделать кому-то плохо хотя бы из конкурентных соображений. 

И последнее, что называется, не могу молчать. Из нашего любимого замученного изменениями  Градкодекса следует: «Для лиц, претендующих на осуществление профессиональной деятельности по организации выполнения работ по подготовке проектной документации необходимо пройти независимую оценку квалификации (НОК) по квалификации «Главный инженер проекта (специалист по организации архитектурно-строительного проектирования) (7-й уровень квалификации)» или «Главный архитектор проекта (специалист по организации архитектурно-строительного проектирования) (7-й уровень квалификации)».

Это что за люди? Не надо путать Главного инженера проекта  с руководителем проекта, менеджером проекта или координатором. Мало кто из ГИПов может заниматься тем, чем он должен заниматься. На ГИПов возлагают весь спектр обязанностей, кроме ключевой. Все его время уходит на переписку с заказчиком, пересылку тысяч писем от одного смежника другому, ведению малосодержательных совещаний, препирательствам с заказчиком и т.д. То есть он делает ту работу, которую может делать человек с намного меньшей квалификацией, скажем, ассистент ГИПа, тогда как главная обязанность ГИПа - рождать-согласовывать такие технические идеи, которые позволят реализовать задумку Заказчика и хотелки эксплуатирующих, экспертных и контролирующих органов без того, чтобы сначала строители, а потом эксплуатирующая организация или даже арендаторы будут проклинать проектировщиков.
Во всех документах написано как получить НОК (и об этом один из пунктов повестки нашего собрания), но что с этим правом делать и кто на деле должен ответить за качество, а также каковы последствия за отсутствие этих специалистов, и  почему все это не касается других, не входящих в НОПРИЗ проектных организаций. Всё это хотелось бы узнать и понять.

Это пока всё, возвращаясь к непосредственной теме собрания, считаю, что Совет справляется со своими обязанностями и, в целом, вместе с Исполнительным органом и штатным составом АПО мы представляем успешно функционирующую структуру на хорошем счету у руководства НОПРИЗ, за что я и хочу поблагодарить наш коллектив.

Спасибо за внимание.

