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Доклад председателя Совета Ассоциации Р.Р. Рыбакова
Дорогие коллеги!

Я рад приветствовать Вас после длительного перерыва и вместе с Вами очно, а не виртуально, как это было в предыдущем году, обсудить ряд вопросов, указанных в повестке собрания, и личное участие каждого особенно важно, так как нас ждет тайное голосование по выборам Совета нашей Ассоциации и председателя Совета, а кроме того, надо  утвердить предложенную Советом кандидатуру  директора АПО в качестве единоличного исполнительного органа.

И как всегда, вся конкретика и текучка выполненных действий за отчетный период полностью  отражена в докладе Андрея Викторовича Уртьева,  и нам предстоит его выслушать.

Я же по ежегодной традиции позволю себе проанализировать  ситуацию, сложившуюся  в отрасли строительства и в системе саморегулирования, попытаться прогнозировать, что нас с Вами ждет в ближайшем будущем.

Прямо скажу, что никаких восторгов от ожидаемого я не испытываю, но поскольку мало что от нас зависит, попробую ситуацию изложить с возможной объективностью. Несомненно, ничего катастрофичного у нас тут не происходит  по сравнению с идущими в стране событиями, но ситуация, сложившаяся в области проектных работ, положение проектировщиков и наши вечные проблемы  очень и очень касаются каждого из нас. 
Невозможно в одном докладе за выделенное время в большой повестке сегодняшнего собрания изложить всю ситуацию с разъяснениями сути происходящего, при этом проанализировать события с личной точки зрения, во многом не совпадающей с мнением руководящих товарищей.

 К сожалению, Законы, решения, рекомендации в нашей стране принимают и рассуждают о жизни населения представители власти (в основном, чиновники или пристроившиеся к ним теоретики экономики и политологии), гарантированно материально обеспеченные  государством и (в силу особенностей развития страны с 90-х годов) не прошедшие изначально практическую  школу бизнеса. Зато теперь они, назначив себя профессионалами в любом виде экономической деятельности, пытаются все изменять (как бы совершенствуя), при этом находясь в другой реальности, далекой от реальной борьбы за выживание.
За последние годы в разных СМИ нам удавалось изложить свой анализ ситуации с проблемами проектных организаций и дать свои предложения по затрагиваемым вопросам. Я не буду повторять тезисы и положения, нашедшие место в опубликованных статьях, их можно посмотреть на сайте нашей Ассоциации.  Кстати сказать, официальный сайт к чести создателей содержит массу интересного и современного по теме строительства. Рекомендую всем туда заглядывать.      

Как я и предполагал, в связи с кадровыми перестановками в Минстрое России началась движуха, проходит масса мероприятий на руководящем уровне отрасли и, как сообщил Министр Ирек Файзуллин в одном из интервью: «Основными задачами станет сбалансированное пространственное развитие, формирование единой градостроительной политики и условий для интенсивного экономического роста, совершенствование инфраструктурного и ипотечного меню, расселение аварийного жилья, рост темпов жилищного строительства и ИЖС, модернизация сферы ЖКХ и инженерных сетей.
Минстрой России при участии НОПРИЗ, НОСТРОЙ и других профессиональных объединений продолжит совершенствование нормативно-технического и нормативно-правового регулирования, проведет анализ СанПиНов, снизит количество административных процедур в 2 раза без потери качества и безопасности строительства, продолжит работу по подготовке кадров для отрасли».
Министр озвучил планы по полному переводу всех проектно-строительных процедур в цифровую среду до конца 2023 года. 
Все эти задачи требуют реальных мероприятий, которые ещё предстоит подготовить, и одним из исполнителей является НОПРИЗ, олицетворяющий  систему саморегулирования. НОПРИЗ в соответствии с градостроительным законодательством объединяет 216 саморегулируемых организаций в сфере инженерных изысканий и архитектурно-строительного проектирования, членами которых являются более 60 тыс. изыскательских и проектных организаций с общей численностью трудящихся более 2 млн. человек.
Градостроительным кодексом определены функции саморегулируемых организаций. Это анализ деятельности своих членов, контроль их предпринимательской или профессиональной деятельности, применение мер дисциплинарного воздействия в отношении своих членов, обеспечение информационной открытости деятельности компаний, входящих в состав СРО, и другие. Однако при этом такие вопросы, как оценка квалификации, разработка профессиональных стандартов, техническое регулирование, новые законы или изменения в Градостроительный кодекс или закон о госзакупках, взаимодействие с органами власти выходят за возможности отдельной СРО. В этом и состоит призвание НОПРИЗа как органа,  аккумулирующего идеи саморегулируемых организаций и решающего те вопросы, которые каждая СРО в отдельности решить не может.
17 февраля 2022 года было проведено очередное совещание на тему «Саморегулирование строительной отрасли: оценка состояния, существующие проблемы и их решения». Как показал сравнительный анализ систем лицензирования и саморегулирования, в отличие от лицензирования, саморегулирование не требует бюджетного финансирования, решая все эти годы собственными средствами многие отраслевые вопросы. Это разработка стандартов и сводов правил, формирование предложений и законодательных инициатив, работа над профессиональными стандартами, обучение специалистов, проведение конкурсов профессионального мастерства и многое другое.
Президент Национального объединения изыскателей и проектировщиков Михаил Посохин отметил, что только через систему саморегулирования возможно максимально эффективно аккумулировать отраслевой опыт и предложить качественные решения, что доказал двенадцатилетний опыт работы профессионального сообщества в системе СРО ( к сожалению, не расшифровывается, какие решения и что доказал). В современных условиях, по мнению Посохина, исключительно важно поддерживать и подтверждать высокий уровень компетенций участников проектно-изыскательских и строительных работ. Развитию этого процесса будут способствовать независимая оценка квалификаций и расширение функционала и значимости национального реестра специалистов (НРС), который ведут НОПРИЗ и НОСТРОЙ.

Еще одной важной мерой в части защиты добросовестных участников системы саморегулирования НОПРИЗ считает использование механизма оценки репутации (рейтингования). Ведение рейтингов СРО и их членов на основе критериев оценки деловой репутации целесообразно законодательно закрепить за национальными объединениями — НОПРИЗ и НОСТРОЙ, тем самым сместив баланс при выборе подрядчика на исполнение государственных и корпоративных закупок от критерия «цена» к учету критериев «качество», «квалификация, «компетенции» (конец цитаты).
Из  сказанного ясно, что руководство отрасли в реальности не волнуют проблемы, которые мучают участников системы повседневно и которые определяют их уровень жизни. НОПРИЗ, аккумулируя взносы СРО и создавая своему аппарату и привлекаемым к его мероприятиям специалистам и организациям  неплохие условия существования, действует по собственному, угодному Правительству плану, фактически постоянно применяет  «санкции» к участникам системы саморегулирования.
Анализируя современные тенденции в отношении саморегулирования и подводя некоторые итоги по опыту прошедших лет с позиций отдельной СРО и отдельного члена СРО, приходится отметить, что саморегулирование в том виде, в котором оно замышлялось  в базовом законе, в строительной отрасли получилось только в части замены функции государства по выдаче лицензий. И ничего полезного пока не дало саморегулируемым организациям. При этом надо отметить, что сами СРО в своем большинстве, включая и нашу Ассоциацию, полностью и без замечаний со стороны контролеров, исполняли свои обязанности. Кроме того, можно с полной ответственностью сказать, что возможности отказаться от налаженной системы саморегулирования просто не существует потому, что для её функционирования образовалось огромное сообщество менеджеров и функционеров, неплохо существующих на общественные взносы. 
Учитывая  временные  рамки нашей встречи, считаю необходимым остановиться только  на кадровых проблемных вопросах, как самых актуальных, и по которым мы ожидаем много новостей. 
Очень серьезными для строительства и в будущем, и в настоящем  являются вопросы кадрового обеспечения отрасли проектирования в условиях падения уровня проектирования одновременно с падением профессионального пре​стижа проектировщиков. Здесь надо отметить несколько характерных причин:

· Отрасль несет невосполнимые потери проекти​ровщиков: старшее поколение, про​шедшее надежную школу в проектных институтах, уходит из активного проектирования.

· Невозможно в  вузах получить даже в базовом курсе глубокое образование, достаточное для конкретного профессионального проектирования  из-за огромного разнообразия  профессий  в процессе проектирования любого вида объектов строительства и отсутствия элементарного объема практической работы в процессе обучения. Раньше этот про​бел восполняли многоопыт​ные высокопрофессиональные кадры специалистов проектных институтов, а теперь ведущие инсти​туты, в основном, за исключением от​дельных, мельчают и исчезают, и от многих из них даже не остались престижных наименований;
· Подавляющее большинство выпускников вузов в силу ряда причин, в основном,  финансовых, идет на стройку, в менеджеры или дизайнеры и редко приходит в проектирование.
Самым престижным делом, о чем мечтают выпускники всех уровней образования, - стать чиновником  или устроиться в госкорпорацию, где денег не жалеют. С каждым годом все больше людей в стране занимаются непроизво​дительным трудом, а проще говоря, про​веряют, контролируют, выдают разреше​ния, что-то организовывают.  Но чаще всего — запрещают.  В руководстве страны  бытует устойчивое мнение, что тотальный контроль и порядок главнее всего, и только с помощью усиления системы контроля и наказаний можно добиться поставленных целей. В настоящее время государство контролирует практически всё, и каждый шаг предпринимателей отслеживается.  Для этого создана целая армия чиновников, которые  ничего не производят, прекрасно обеспечены материально, и эта армия непрерывно растет, требуя бюджетных ассигнований и ни в чем себе не отказывая, поскольку они сами бюджет и формируют.
В умах руководителей Минстроя и НОПРИЗ твердо поселилась идея, что новая система профквалификации, которую продвигает НОПРИЗ, решит все проблемы кадрового обеспечения. Основу этой системы составит Независимая оценка квалификации, которая  позволит определить профессионалов, способных осуществлять организацию инженерных изысканий, организацию архитектурно-строительного проектирования, организацию строительства в рамках выполнения трудовых функций, возложенных на них Градостроительным кодексом РФ. Это должно способствовать внедрению персональной ответственности за подготовку проектной документации, а также повышению качества и безопасности работ в целом.

Система профквалификации законодательно была закреплена Федеральным законом от 3 июля 2016 года № 238-ФЗ «О независимой оценке квалификации» и Федеральным законом от 30.12.2021 г. № 447-ФЗ «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации», введение которого предполагается с  сентября 2022г. Основу системы составляет существующий национальный реестр специалистов, осуществляющих организацию инженерных изысканий и архитектурно-строительного проектирование (НРС),  только к специалистам дополнительно вводится требование об обязательном прохождении ими с регулярностью в пять лет независимой оценки квалификации (НОК). Это обосновывается тем, что институт повышения квалификации как инструмент совершенствования компетенций себя не оправдал, поскольку возможные способы оценки качества реализуемых образовательными учреждениями программ не работают, доверие профессионального сообщества к системе дополнительного профессионального образования как инструменту формирования оценки квалификации утеряно.

Независимая оценка квалификации проводится в форме профессионального экзамена Центром оценки квалификаций на соответствие требованиям профессионального стандарта в порядке, установленном Правительством РФ. Кстати, профессиональные стандарты станут основой образовательных программ для повышения квалификации специалистов и для обучения студентов в ВУЗах, таким образом обеспечивая повышение качества проектирования и строительства.

Профессиональный экзамен проводится по инициативе соискателя за счет средств соискателя, иных физических и (или) юридических лиц либо по направлению работодателя за счет средств работодателя в порядке, установленном трудовым законодательством.
 Указанные цели и действия благородны и, может быть, целесообразны, но, главное, лишь бы они, с одной стороны, не превратились просто в кормушку для избранных, учитывая количество принимаемых участие во всех процедурах, а во-вторых, как бы результаты этих действий не привели к обязательному тестированию сплошь всех проектировщиков и изыскателей, и при этом не увеличили  итак непомерные расходы саморегулируемых организаций и специалистов. 

Кроме того, создание проектной документации – это результат коллективного труда, в котором  участвуют кроме проектировщиков Заказчик, Экспертиза, эксплуатирующие организации, контролирующие и надзорные органы. Мне представляется, что система профквалификации не является панацеей для повышения качества проектирования, и дело не в технических знаниях или самоотдаче, а в том, что уровень управления и организации проектирования не соответствует возросшей скорости жизни и дефициту ресурсов всех видов (денег, времени, персонала).  

В современной реальности функцию нормоконтроля и проверки документации фактически выполняет не проектировщик, а Заказчик совместно с Экспертизой и согласующими инстанциями, и  нередко количество проверяющих со стороны заказчика превосходит количество проектировщиков, которые этот проект разработали. Фактически, точка принятия технических решений сместилась от проектной компании к заказчику. Процесс снятия замечаний или приемки может длиться дольше и требовать больше сил и средств, чем само проектирование. До перестройки проектные институты прошлого были центром компетенции, имели непререкаемый авторитет при принятии технических решений и заслужили  доверие, выпуская качественную документацию. 
Естественно, что совершенно другой уровень проектной отрасли появится только в случае, если повысится доля  затрат на проектирование в общем объёме расходов на строительство, которая сейчас снижается катастрофически. При численности, составляющей примерно 10% от численности занятых в строительстве  объем затрат на про​ектно-изыскательские работы в ин​вестиционном цикле  составляет всего 3-7 % от стоимости строительства, что в два-три раза ниже, чем в ми​ровой практике.

Получаемых проектной организацией средств должно хватать не только на  повышение зарплаты, но и на изменение своей структуры, в которой обязательно должны найти место:

1. Главные специалисты  или руководители групп проектировщиков по каждому разделу, которые должны быть освобождены от рутинной технической и ненужной административной работы, чтобы у них было время на принятие и проверку проектных решений, а также согласование их со смежниками, заказчиком, Экспертизой и другими заинтересованными лицами . 

2. Главный инженер проекта. Не надо  путать его с руководителем проекта, менеджером проекта или координатором. Мало кто из ГИПов может заниматься тем, чем он должен заниматься. На ГИПов возлагают весь спектр обязанностей, кроме ключевой. Все его время уходит на переписку с заказчиком, пересылку тысяч писем от одного смежника другому, ведению малосодержательных совещаний, препирательствам с заказчиком и т.д. То есть он делает ту работу, которую может делать человек с намного меньшей квалификацией, скажем, ассистент ГИПа, тогда как  главная обязанность ГИПа - рождать-согласовывать такие технические идеи, которые позволят реализовать задумку Заказчика и хотелки эксплуатирующих, экспертных и контролирующих органов  без того, чтобы сначала строители, а потом эксплуатирующая организация или даже арендаторы будут проклинать проектировщиков.

3. Технический отдел, в котором мудрые и опытные специалисты компании  должны находить, собирать и систематизировать наиболее эффективные решения проблем, с которыми столкнулась компания, выявлять типовые ошибки, разбирать их и определять методы, как их избежать. Они должны искать решения задач, которые не поддаются зубам менее опытных проектировщиков. Они должны аккумулировать весь технический и управленческий опыт всей сферы и превращать его в технологию проектирования, отраженную в обучающем материале, в котором легко и быстро можно найти ответ.

4. Отдел IT-обеспечения, в котором желательно сохранить нормоконтролеров,  передав большую часть их работы программистам, которые разрабатывают или адаптируют программные продукты для автоматического и безупречного оформления документации (а также автоматизируют то, что выдумали мудрецы из технического отдела).

В результате каждая приличная проектная компания должна разрастаться: в ней должны быть главспецы, ГИПы и их ассистенты,  подобия отделов нормоконтроля, технологии проектирования и автоматизации (независимо от количества работников по каждому виду работ).

Подобной структурой в полной мере обладали проектные институты прошлого. И сегодня такая практика в проектных организациях с большим опытом работы не забыта, но реализуется минимально из-за недостатка оборотных средств, причиной которого является финансовая недооценка важности работ и труда проектировщиков. В большинстве коммерческих компаний эти отделы вместе с функциями вымерли, даже не родившись.

Есть ещё много вопросов, являющихся для нас жизненно-важными, но сегодня у нас перевыборное собрание и ещё много работы.  
Хочу доложить, что на заседании Совета было принят ряд предложений собранию, одно из которых - сохранить прежний состав Совета потому, что сработались, понимаем друг друга, зачастую спорим, но принимаем правильные решения, не хотим перемен и жалоб.
В  заключение  хочу поблагодарить штатный состав АПО за большую работу, проделанную в  отчетном периоде, и передаю слово Уртьеву Андрею Викторовичу в соответствии с Повесткой дня.

