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Целью конференции являлось обсуждение двух взаимосвязанных вопросов: во-первых, территориальное планирование и градостроительство, во-вторых, архитектурно-строительное проектирование объектов капитального строительства.

По первому вопросу участники конференции поддерживают усилия Министерства регионального развития РФ по созданию целостной системы территориального планирования, что сыграет важнейшую роль для такой огромной страны, как Российская Федерация. Не менее актуально обеспечить комплексное развитие территории Санкт-Петербурга, что должно найти свое отражение в новом Генеральном плане города. 
По второму вопросу участники констатируют, что в целом за последние несколько лет организации строительной отрасли (включая проектные организации) успешно справлялись с поставленными перед ними задачами. Этому в немалой степени способствуют последние изменения нормативно-правового законодательства, совершенствование системы нормативно-технической документации с актуализацией СНиПов и других нормативных документов, введение института саморегулирования, уточнение регламентов и методик работы экспертных органов.

Вместе с тем, в архитектурно-строительном проектировании имеются нерешенные проблемы. Сложившая практика по занижению цен на проектные работы приводит к низкому качеству проектной документации по строительству и реконструкции зданий и сооружений, а также игнорированию современных технологий. Задерживаются разработка и утверждение проектов планировки и межевания территорий застройки, что затрудняет изготовление полных пакетов документов для выставления их на аукционы и конкурсы. В процессе проектирования недостаточно полно используются современные методы, включая технологию 3D.

Имеются серьезные проблемы в организации и методике проведения торгов по городскому заказу – недостаточная прозрачность, необоснованный демпинг, сбои в электронных торгах, барьеры для участия в них малых и средних архитектурно-проектных организаций, которые не могут обеспечить себя работой. В разрабатываемой Федеральной контрактной системе (ФКС) проектирование, изыскания и строительство необходимо выделить в отдельную статью, поскольку ни один товар или услуга не оказывают влияние на безопасность потребителей в течении столь длительного времени, и подход к закупкам в этой сфере должен существенно отличаться от закупок простых товаров и услуг, отражая риски, связанные с реализацией проектов в области особо опасных, технически сложных и инновационных объектов. Более того, целесообразным представляется предложение распространить ФКС не только на государственные и муниципальные закупки, но и на государственные корпорации, РАО и заказчиков, где государство играет роль учредителя и основного акционера. Это позволило бы открыть рынки для свободной конкуренции, убрать коррупционную составляющую.
Имеются многочисленные критические замечания по Градостроительному кодексу РФ в части проектирования и к Постановлению Правительства РФ от 16.02.2008 №87 «О составе разделов проектной документации и требованиях  к их содержанию».

По результатам обсуждения участники конференции рекомендуют:
1. Министерству регионального развития РФ:

· Обобщить практику применения Постановления Правительства РФ от 16.02.2008 №87 и обратиться в Правительство РФ для внесения в него необходимых  корректив.

· Изменить состав проектов планировки территорий с включением в него трасс подъездных и окаймляющих дорог  и сетей от точек подключения к коммуникационным сетям.

· Поддержать предложение выделить проектирование, изыскания и строительство в отдельную статью разрабатываемой Федеральной контрактной системы.

· Рассмотреть возможность исключения сетевых объектов городской инженерной инфраструктуры из числа объектов, подлежащих обязательной экспертизе.

· Ускорить разработку Положения о негосударственной экспертизе и других актов, связанных с негосударственной экспертизой.
2. Правительству Санкт-Петербурга:

· Ускорить работу над Генеральным планом развития Санкт-Петербурга, в основу которого должна быть положена концепция социально-экономического развития Санкт-Петербурга на длительную перспективу.

· Разработать и утвердить специальные нормативы для реконструкции исторического центра Санкт-Петербурга.

· Считать необходимым актуализацию нормативов социальной инфраструктуры города в зависимости от численности населения микрорайонов.

· Поручить Комитету по градостроительству и архитектуре разработку или согласование (в случае их разработки проектными организациями по заказу застройщиков) проектов планировки территорий застройки.

· Поручить Комитету по градостроительству и архитектуре ускорить подготовку соответствующих документов для утверждения Правительством города ранее разработанных, прошедших процедуру согласований и публичные слушания проектов планировки.
· Создать при Комитете по градостроительству и архитектуре постоянно действующий Экспертный профессиональный совет из числа представителей общественных организаций, а также ведущих научно-исследовательских и проектных институтов Санкт-Петербурга с правом законодательной инициативы.
· Проработать возможность как минимум трехгодичного периода планирования проектных работ на объектах городской инженерной инфраструктуры.

· Поручить соответствующим комитетам разработку городских нормативов  продолжительности проектирования объектов различного назначения.
· Создать при Комитете по строительству специальное подразделение, координирующее инженерную подготовку территорий под застройку с тем, чтобы увязать в единый комплекс городские магистрали с внутриквартальными сетями.

Участники конференции выражают уверенность в том, что совместными усилиями органов государственной власти Санкт-Петербурга, архитектурных и проектных организаций, общественности города удастся решить назревшие проблемы территориального планирования и проектирования объектов строительства.

Принято 117 участниками конференции
