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Отчет о деятельности Дирекции
Некоммерческого партнерства проектировщиков
“Союзпетрострой-Проект” в 2011 году
В 2011 году продолжалась работа НПП “Союзпетрострой-Проект” (далее-Партнерство) в статусе саморегулируемой организации проектировщиков. Работа Партнерства осуществлялась в соответствии с Планом работ на 2011 год, утвержденным Общим собранием 3 марта 2011 года. Отчет Дирекции составлен в соответствии с пунктами этого плана. 
1. Совершенствование системы работы с  документами членов Партнерства

1.1. Корректировка требований Партнерства к выдаче свидетельств о допуске при изменении перечня видов работ по подготовке проектной документации

В прошедшем году Дирекция уделяла первоочередное внимание той работе, которая в соответствии с Градостроительным кодексом является основным содержанием деятельности СРО – разработке требований к  выдаче свидетельств о допуске и контролю их исполнения членами Партнерства. Корректировка требований Партнерства к выдаче свидетельств о допуске была выполнена не в связи с изменением перечня видов работ по подготовке проектной документации, а из-за вступления в силу Постановления Правительства РФ №207 от 24.03.2011 г., изменившего требования относительно особо опасных, технически сложных объектов и объектов использования атомной энергии. Соответствующие пакеты документов Партнерства были направлены в Центральное управление Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору (Ростехнадзор) для внесения изменений в государственный реестр СРО.
1.2. Прием заявлений, работа с  документами членов Партнерства и внесение изменений в свидетельства о допуске

По состоянию на 1 января 2012 года в Партнерстве состояло 277 организаций. Доля членов Партнерства, зарегистрированных на территории Северо-Западного федерального округа, за год несколько увеличилась (с 89 до 92%). За 2011 год в Партнерство вступило 14 организаций: из Санкт-Петербурга (7 организаций), Ленинградской области (1), Сыктывкара (2), Москвы (1), Иркутска (2), Минска (1). Добровольно вышло из Партнерства 9 организаций. Кроме того, решением Общего собрания Партнерства в марте 2011 года из членов Партнерства было исключено ООО “ВЕСК”. Партнерство в начале  года подало иск в Арбитражный суд Санкт-Петербурга и Ленинградской области о взыскании с ООО “ВЕСК” накопившейся задолженности по членским взносам. 6 декабря был выдан исполнительный лист о  взыскании задолженности в сумме 105 000 рублей. 
В течение всего года продолжалась работа с заявлениями компаний и рассмотрением документов, представляемых членами Партнерства и вступающими в Партнерство организациями на предмет соответствия их требованиям к выдаче свидетельств о допуске. Важную роль в этой деятельности играл специализированный орган Партнерства - Контрольная комиссия под руководством ее председателя С.В. Чижова. Необходимость внесения изменений в свидетельства была вызвана не только изменением профиля деятельности организаций. В начале года продолжалось переоформление свидетельств в соответствии с перечнем видов работ, утвержденным Приказом Минрегиона РФ №624. Ростехнадзор дважды за период менее года своими приказами № 1042 и №356 вносил изменения в форму свидетельства о допуске. Это потребовало от Дирекции оперативного внесения изменений в нормативные документы Партнерства и зачастую переоформления членами Партнерства документов на выдачу свидетельства о допуске. В 2011 году состоялось 18 заседаний Контрольной комиссии. Изменения в свидетельство о допуске вносятся путем выдачи нового свидетельства, всего за 2011 год членам Партнерства было выдано190 свидетельств о допуске. Поскольку в большинстве случаев выдача свидетельств сопровождалась проведением документарной проверки, было проведено 144 внеплановых документарных проверок, результаты которых отражены в протоколах заседаний Контрольной комиссии.
1.3. Разработка и выполнение плана проведения проверок членов Партнерства, формирование групп Контрольной комиссии

Другим направлением работы Контрольной комиссии стали плановые проверки членов Партнерства. В течение года составлялся и согласовывался с членами Партнерства график проверок, формировались группы специалистов Контрольной комиссии для проведения проверок. Использовались обе формы проверок: выездная и документарная. Поскольку большинство организаций проходило проверку впервые, Дирекцией Партнерства было принято решение о проведении  преимущественно выездных проверок членов Партнерства. Выездные плановые проверки проводились и в отношении иногородних организаций, расположенных в Калининграде, Череповце, Вологде, Мурманске, Воронеже, Липецке, Тамбове, Перми, ХМАО и др. Кроме того, было проведено 3 внеплановых проверки членов Партнерства в связи с поступлением жалоб от юридических лиц. Таким образом, всего в течение 2011 года было произведено 125 выездных проверок организаций. Понятно, что проверки на этом не завершится, поскольку СРО обязана не реже одного раза в год проверять каждого своего члена. 
В ходе проверок проверялось соответствие заявления с приложениями, представленного организацией в Партнерство, требованиям Партнерства и действующим документам, имеющимся в организации, в частности, наличие специалистов, с которыми оформлены трудовые отношения, профиль их образования, своевременное прохождение повышения квалификации и аттестации. В ряде организаций отсутствовала реально действующая система контроля качества, система подготовки работников, занимающих должности, требующие аттестации Ростехнадзора (для выполнения работ на особо опасных и технически сложных объектах) и т.п. Чаще всего речь шла о несвоевременном проведении повышения квалификации специалистов. Другое распространенное нарушение – опоздание с возобновлением договоров страхования или несоответствие указанных в нем видов работ тому перечню, который указан в действующем свидетельстве о допуске. Поскольку проверка ряда компаний проводилась впервые, по результатам проверки в 2011 году специалисты Контрольной комиссии в основном давали рекомендации об устранении недостатков, однако при новых проверках выполнение требований будет контролироваться в полном объеме.
1.4. Ведение реестра членов Партнерства и другой информации о Партнерстве в сети Интернет, выдача свидетельств, выписок из реестра

Реестр членов Партнерства и информация о выданных свидетельствах о допуске размещены в свободном доступе на сайте Партнерства. По поступающим запросам своевременно предоставлялись выписки из указанного реестра. Проведенная Прокуратурой Центрального района Санкт-Петербурга в ноябре 2011 года проверка соблюдения саморегулируемыми организациями требований закона №315-ФЗ не выявила у НПП “Союзпетрострой-Проект” нарушений в отношении ведения реестра членов Партнерства. 

По состоянию на 28.11.2011 г. Компенсационный фонд Партнерства составлял 60 317 165 руб. 95 коп. Выплат из Компенсационного фонда в 2011 году не производилось.
1.5. Разработка электронной системы документооборота в Дирекции Партнерства

В связи с ростом количества членов Партнерства и увеличением объема поступающих документов в конце 2010 года было подготовлено техническое задание на разработку электронной системы документооборота (ЭСД) на основе действующего сайта Партнерства. Создание системы не отменяет ведение традиционного  архива на бумажных носителях. Целью создания системы являлось уменьшение трудоемкости и ускорение обработки информации, повышение надежности ее хранения и уменьшение вероятности ошибок в документах. Летом 2011 года началось заполнение системы архивной и вновь поступающей информацией по Дирекции и членам Партнерства. Одновременно продолжалась отладка прохождения документов, взаимодействия модулей системы, разрабатывались мероприятия по защите и сохранности информации. Наряду с сотрудниками Дирекции каждый член Партнерства получит возможность формирования касающихся его документов с помощью персонального ключа доступа.  
2. Методическая и консультационная поддержка членов Партнерства по вопросам проектной деятельности 

2.1. Индивидуальные консультации членов Партнерства и вступающих организаций по вопросам получения, переоформления допусков

На устные вопросы и письменные обращения в Дирекцию Партнерства в течение года сотрудники Дирекции давали разъяснения, предоставляли образцы документов и  консультировали по вопросам их заполнения.

2.2. Участие в общегородских конференциях, “круглых столах”, семинарах по саморегулированию

В 2011 году Партнерство выступило соорганизатором 2 конференций:

- Всероссийская научно-практическая конференция «Реализация инфраструктурных проектов как механизм развития регионов России: планы и перспективы»;

- Практическая  конференция «Состояние и пути повышения качества проектирования, строительства и строительных материалов в Санкт-Петербурге и Ленинградской области».

Кроме того, с участием Партнерства был проведен ряд семинаров по расчетам и проектированию конструкций с использованием современных программных комплексов совместно с компанией ПСС (SOFiSTiK, SCAD Office, Лира-САПР, Autodesk Robot Structural Analysis), группой компаний НТПЦ (ArchiCAD).
Председатель Совета Партнерства Р.Р. Рыбаков выступил с докладами на следующих мероприятиях:

- конференция «Развитие строительного комплекса в условиях саморегулирования»;

- Всероссийская научно-практическая конференция «Реализация инфраструктурных проектов как механизм развития регионов России: планы и перспективы»

Директор Партнерства А.В. Уртьев выступил с сообщениями на следующих мероприятиях:

- научно-практическая конференция «ПЕНОБЕТОН 2011. Комплексное применение сверхлегких пенобетонов «СОВБИ».

- круглый стол «Невыгодная высота» в редакции газеты «Строительный Еженедельник».
2.3. Организация бесплатной консультационной юридической службы для членов Партнерства

Дирекция обратилась к членам Партнерства с предложением присылать вопросы в отношении вопросов законодательства по саморегулированию и проектной деятельности для организации консультаций. На данный запрос ответов не поступило, консультации проводились сотрудниками Партнерства в рабочем порядке.
2.4. Разработка предложений по совершенствованию правовой и нормативно-технической базы в сфере проектирования

Членами Совета Партнерства Р.Р. Рыбаковым и С.В. Чижовым были подготовлены и направлены в НОП замечания и предложения по совершенствованию законодательной и нормативно-правовой базы, законопроектов в сфере архитектурно-строительного проектирования. Перечень принятых изменений базы нормативно-технической документации ежемесячно размещался на сайте Партнерства.
2.5. Участие в организации Единого третейского суда саморегулируемых организаций Санкт-Петербурга, разработка процедуры досудебного рассмотрения споров

4 февраля директор Партнерства А.В. Уртьев принял участие в заседании Президиума Союза строительных объединений и организаций, на котором было утверждено решение о создании Единого третейского суда саморегулируемых организаций (ЕТС СРО). Сотрудники Дирекции Партнерства А.В. Плотников и В.В. Лесной включены в состав коллегии судей, однако рассмотрение дел в ЕТС СРО в 2011 году не проводилось. 
2.6. Образование органа экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий

В соответствии с планом работ на 2011 год Дирекция Партнерства провела подготовительную работу к образованию при СРО органа негосударственной экспертизы, который сможет оперативно производить экспертизу проектной документации и результатов инженерных изысканий. В качестве юридического лица было зарегистрировано ООО “Союзпетрострой-ЦКДИ” и подобрано необходимое количество профессиональных экспертов, в основном из организаций, входящих в Партнерство. Это позволило 17 мая 2011 года получить в Министерстве регионального развития Свидетельство об аккредитации №78-3-5-085-11 в качестве органа негосударственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий.
2.7. Издание информационно-аналитических материалов по деятельности СРО 
Информационно-аналитические материалы по саморегулированию и деятельности Партнерства размещались на сайте Партнерства. Советом Партнерства были приняты следующие документы: “Положение о страховании гражданской ответственности”, “Положение об аккредитации  учреждений, учебных центров, организаций, осуществляющих проверку знаний специалистов по видам проектных работ, оказывающих влияние на безопасность объектов капитального строительства”, “Положение о награждении Почетным дипломом и Почетной грамотой НПП “Союзпетрострой-Проект”.

Общим собранием были приняты изменения к Уставу Партнерства, новая редакция Стандарта Партнерства “Требования к выдаче свидетельств о допуске к определенному виду или видам работ, которые оказывают влияние на безопасность объектов капитального строительства”, которая была издана в виде отдельной брошюры. В 2011 году Дирекция Партнерства приняла участие в подготовке материалов проведенных конференций и “Материалов для проведения тестирования специалистов, выполняющих определенный вид или виды работ по подготовке проектной документации, которые оказывают влияние на безопасность объектов капитального строительства”.
3. Развитие системы повышения квалификации и аттестации специалистов организаций

3.1. Формирование базы данных по высшим учебным заведениям, занимающимся вопросами повышения квалификации проектировщиков, мониторинг

Были направлены приглашения государственным ВУЗам Санкт-Петербурга, занимающимся вопросами повышения квалификации проектировщиков. Заключены договора с Институтом повышения квалификации ПГУПС, с Государственным архитектурно-строительным университетом.

3.2. Формирование групп и программ повышения квалификации специалистов членов Партнерства

Партнерство согласовало программы повышения квалификации в Институте повышения квалификации ПГУПС и занималось подбором преподавателей, в числе которых профессора В.В. Егоров, В.Н. Смирнов, С.Г. Опарин, доценты В.В. Свитин, М.Я. Брынь и другие. Всего в течение года обучение прошли 5 групп, включавших 125 специалистов различных организаций. 
3.3. Проведение аттестации специалистов  членов Партнерства, поддержка работы Аттестационной комиссии Партнерства

За год было проведено 9 заседаний Аттестационной комиссии, сформированной решением Совета Партнерства 15.12.2010 г. под председательством члена Совета С.Е. Градобойнова. Решением комиссии аттестаты по результатам тестирования были выданы 206 специалистам организаций.
3.4. Проведение совместных технических семинаров в учебных центрах проектных организаций Специалисты организаций, входящих в Партнерство, привлекались для проведения занятий по повышению квалификации. Дирекция рассылала членам  Партнерства информацию о проводимых семинарах, например семинаре «Нормативная база технологии проектирования объектов строительства и градостроительства. Определение процессов и нормативных показателей трудоемкости, стоимости, времени, параметров обеспечения проектирования, стандарты организаций», организованном в мае 2011 г. ФГУП «РосНИПИУрбанистики».
4. Налаживание взаимовыгодного сотрудничества членов Партнерства, обмена опытом, содействие в загрузке организаций

4.1. Издание справочника членов Партнерства

В марте 2011 года был издан Справочник проектных организаций, входящих в Партнерство. К концу года подготовлено обновленное издание Справочника.
4.2. Проведение технических семинаров и презентаций членов Партнерства

Дирекция оказывала информационную поддержку проводимым семинарам, в частности семинару «Нормативная база технологии проектирования объектов строительства и градостроительства. Определение процессов и нормативных показателей трудоемкости, стоимости, времени, параметров обеспечения проектирования, стандарты организаций», организованному в мае 2011 г. ФГУП «РосНИПИУрбанистики».
4.3. Размещение в сети Интернет информации о членах Партнерства, содействие в продвижении сайтов организаций, входящих в Партнерство.
Кроме реестра членов Партнерства и иной официальной информации, на сайте Партнерства размещались анонсы и новости по мероприятиям Партнерства, изменениям нормативно-правовой базы, касающейся деятельности Партнерства и входящих в него проектных организаций, по мероприятиям городского и федерального значения, имеющим отношение к деятельности Партнерства, а также входящих в него проектных организаций.

4.4. Рассылка информации о тендерах и конкурсах, связанных с подготовкой проектной документации

Членам Партнерства еженедельно по электронной почте производилась рассылка имеющейся информации о региональных тендерах, связанных с подготовкой проектной документации.

4.5. Развитие типового проектирования, формирование банка типовых проектов членов Партнерства
Такой пункт был включен в план работы, но заявок от членов Партнерства не поступило. В сентябре 2011 года Правительством РФ было принято Постановление №791 “О формировании реестра типовой проектной документации”, во исполнение которого Минрегион сейчас проводит подготовительную работу.
4.6. Организация неформального общения специалистов компаний в рамках проведения турнира по мини-футболу “Кубок проектировщика”, празднования Дня строителя, Нового года 

В соответствии с планом работ Дирекцией Партнерства были организованы следующие мероприятия:

- в марте  второй открытый турнир по мини-футболу “Кубок проектировщика” на поле с искусственным покрытием ДСИ “Зенит”, в котором приняло участие 26 любительских команд; 
- в августе праздничный вечер, посвященный Дню строителя; 

- новогодний вечер для членов Партнерства после внеочередного Общего собрания, которое состоялось 22 декабря 2012 года.
5. Укрепление бренда Партнерства как авторитетной саморегулируемой организации проектировщиков, объединяющей надежные и высококвалифицированные организации

5.1. Организация коллективного стенда  НПП “Союзпетрострой-Проект” на региональной строительной выставке “Интерстройэкспо-2011” 

Коллективный стенд Партнерства совместно с “Союзпетростроем” был организован в дни работы Международного строительного форума “Интерстройэкспо-2011”. Члены Партнерства имели возможность бесплатно разместить свою рекламную и печатную продукцию на стенде в 7-м павильоне. Кроме того, стенд Партнерства работал на XII Международной специализированной выставке «Дороги. Мосты. Тоннели». На выставках были размещены баннеры Партнерства, раздавались листовки о деятельности Партнерства, карманные календари и другая рекламная продукция, а также Справочник с информацией о компаниях, входящих в Партнерство. Кроме того, посетителям выставки давались консультации по направлениям деятельности компаний, входящих в Партнерство.

5.2. Поддержка участия членов Партнерства во всероссийских и общегородских конкурсах.

В 2011 году среди членов Партнерства распространялась информация о проведении петербургского конкурса “Строитель года-2010” и VII Всероссийского конкурса на лучшую проектную, изыскательскую организацию и фирму аналогичного профиля за 2010 год. Дирекция Партнерства оказывала необходимую поддержку для участия в городском конкурсе следующим организациям: “ПитерГорпроект”, “Профиль”, “Мостострой №6”. ЗАО “БЭСКИТ” было отмечено дипломом III степени во Всероссийском конкурсе.
5.3. Проведение пресс-конференций по деятельности Партнерства и входящих в него организаций

В течение 2011 года в различных средствах массовой информации осуществлялась публикация материалов о деятельности Партнерства, в том числе комментарии экспертов Партнерства к материалам по актуальным вопросам проектной деятельности:

- Компенсационные фонды сватают госбанкам / Строительный Еженедельник, 24.01.2011

- В "Союзпетрострой-Проекте" 89 новичков / Кто строит.ру, 03.03.2011

- Открытый диалог / АСН-инфо, 04.04.2011

- Доклады Пятой практической конференции “Развитие строительного комплекса Санкт-Петербурга и Ленинградской области в условиях саморегулирования» / ВсеСОЮЗные вести, 11.04.2011

- В начале был проект / Деловой Петербург, 27.05.2011

- Промышленное завтра и вчера / Деловой Петербург, 27.05.2011

- Саморегулирование и проблемы проектирования / Кто строит в Петербурге, 10.08.2011
- Государственная Дума лоббирует иностранных проектировщиков / Кто строит в Петербурге, 12.09.2011

- Пути совершенствования проектирования объектов городской инженерной инфраструктуры / Кто строит в Петербурге, 10.10.2011

- Почему нужны изменения нормативных документов / Кто строит в Петербурге, 31.10.2011

- Критическое положение в проектном деле / Деловая слава России, 10.11.2011 

- Комплексный подход к проектированию инженерных сетей / Кто строит в Петербурге, 28.11.2011

- Невыгодная высота / Строительный Еженедельник, 28.11.2011

- На VI съезде НОП искали ответы / Кто строит в Петербурге, 26.12.2011

По заказу Дирекции Партнерства была разработана и изготовлена сувенирная и полиграфическая продукция с символикой Партнерства: настенные и карманные календари, блокноты, ручки, папки, полиэтиленовые пакеты.

5.4. Участие в работе Национального объединения проектировщиков, его Совета и комитетов

Заместитель директора Партнерства С.В. Чижов, являясь членом Совета  Национального объединения проектировщиков, принимал активное участие в его работе. В начале 2011 года Чижов был избран председателем вновь образованного Комитета НОП по развитию рынка архитектурно-строительного проектирования и тендерным процедурам, 8 февраля в Петербурге прошло организационное заседание Комитета, затем было проведено расширенное заседание с участием вице-президента НОП В.Л. Быкова и руководителей проектных СРО. В середине года аппаратом НОП по результатам мартовского съезда было принято решение о сокращении количество комитетов при национальном объединении. В феврале 2012 года Совет НОП принял решение о возобновлении деятельности Комитета. Член Совета Партнерства М.В. Садков работал в составе Комитета по науке, образованию и аттестации. Генеральный директор ЗАО “ПСФ-89” Э.И. Витлин представлял интересы Партнерства в Комитете по техническому регулированию и стандартизации НОП.
Председатель Совета Партнерства Р.Р. Рыбаков в качестве делегата от Партнерства активно участвовал в работе 5 и 6 съездов НОП в 2011 году Кроме того,  Р.Р. Рыбаков, А.В. Уртьев и С.В. Чижов участвовали в окружных конференциях саморегулируемых организаций проектировщиков Северо-Запада 10 февраля и 14 октября 2011 года.
5.5. Участие в работе Союза строительных объединений и организаций Санкт-Петербурга, других общественных организаций

Директор Партнерства А.В. Уртьев участвовал в заседаниях Президиума Союза строительных объединений и организаций, Консультативного совета при Правительстве Санкт-Петербурга по вопросам развития градостроительного комплекса Санкт-Петербурга; неформальных встречах руководителей проектных СРО Санкт-Петербурга и Ленинградской области.

5.6. Работа с жалобами на действия членов Партнерства, составление заключений

Дирекция Партнерства оперативно рассматривала поступающие в Партнерство обращения и жалобы, содержащие сведения о фактах нарушения членами Партнерства нормативных требований и правил саморегулирования, возникновении угрозы причинения вреда третьим лицам. При этом рассмотрение жалоб осуществлялось в соответствии с принципами законности, невмешательства в деятельность компании, презумпции ее добросовестности. Было рассмотрено 4 жалобы и выданы соответствующие заключения. Факты нарушений были выявлены только в 1 случае, но эта организация подала заявление о добровольном выходе из Партнерства. 
6. Организационная работа

6.1. Организация проведения ежегодного и внеочередных Общих собраний Партнерства

В 2011 году по решению Совета Партнерства было проведено 2 Общих собрания членов Партнерства, на котором рассматривались отчеты о работе и принимались документы по деятельности Партнерства. 

6.2. Организация проведения заседаний Совета Партнерства

Совет в 2011 году провел 5 заседаний, на которых обсуждались основные задачи и направления деятельности, обсуждались и принимались документы Партнерства. Заседания Совета проходили на Захарьевской ул., 31.

6.3. Содействие в работе специализированных органов Партнерства, координация планов

В Партнерстве согласно Устава образовано 3 специализированных органа: Контрольная, Дисциплинарная и Ревизионная комиссии. Кроме того, Советом образована Аттестационная комиссия. Дирекция Партнерства оказывала организационную помощь в работе комиссий, подготовке и проведении заседаний. 
     Директор НПП “Союзпетрострой-Проект”                                            А.В. Уртьев
